

CONTINUA LA TERRIBLE BATALLA DE OCCIDENTE

LOS ALIADOS SE AFIANZAN EN SUS NUEVAS LINEAS

Cambio de objetivo

El parte alemán de las once de la noche del miércoles afirma que, por ambas orillas del Somme, los ejércitos alemanes atacan y avanzan lentamente.

El parte inglés de la misma hora es interesante. Dice que durante todo el día las fuerzas germánicas han acometido furiosamente para abrirse camino en dirección Oeste (Amiens). Y asegura categóricamente que no sólo no se perdió terreno al Norte y al Sur de Albert, sino que se lograron, gracias a terribles contraataques, algunas ventajas. Más arriba del Ancre—debe ser por la región del bosque pantanoso de Aveluy—los alemanes fueron arrojados al otro lado del río. Más arriba del Somme reconquistaron los británicos la línea Morlancourt-Chippilly, al Oeste de Bray, y al Sur de este último río avanzaron hasta Proyart; es decir, que llegaron por abajo a la altura de Bray.

Los germanos consiguieron algún progreso al Oeste de Roye (Este de Montdidier). Así lo dicen ingleses y franceses. Son estos últimos quienes defienden el punto difícil del vértice del ángulo saliente alemán. Tropas de la Guardia, avanzando en grandes masas, intentan de nuevo romper por ahí, ya que la resistencia, por Albert-Rosieres y por Lassigny-Noyon, es verdaderamente épica. El ministro de la Guerra británico ha dicho ayer por la tarde que acuden reservas al Oeste de Roye.

Los alemanes cuentan que han ocupado Albert. Los ingleses insisten en que se baten al Este de dicha pequeña ciudad picarda. Es posible que la situación táctica sea en ese paraje la misma que en Noyon. Los alemanes ocupan esta villa, situada en un hoyo y dominada por las alturas de la línea Sur del Oise. Los franceses, instalados en éstas, la tienen bajo sus cañones.

Un hecho significativo se ha registrado en las últimas cuarenta y ocho horas. Los germanos tenían dos objetivos estratégicos. El primero, marchar sobre París por la cuenca del Oise, bajando la gran calzada San Quintin-Noyon. El segundo, adelantarse sobre Amiens, siguiendo las direcciones Albert-Montdidier, con el fin de separar a los ejércitos franceses de los británicos. Y ahora resulta que la maniobra principal—irrupción por el Oise hacia París—está paralizada y que sólo la relativamente secundaria sigue en realización.

La magna ofensiva alemana aparece canalizada y circunscrita. Las falanges teutonas se aglomeran desde Lassigny a Albert, buscando el sector de menos resistencia del adversario. Este refuerza sus alas y contiene en el centro, esperando el momento propicio para la reacción estratégica.

Cuando en el verano de 1916 Brussiloff rompió en Wolhynia las líneas austroalemanas, haciendo en pocos días 200.000 prisioneros, los caudillos germanos que acudieron con tropas de socorro imaginaron, para detener a los rusos, una operación sencilla, pero atrevida. Consistía en no oponerse sino rompiendo, a las columnas centrales de Brussiloff, y en cambio, atacar por ambas caras, buscando así una estrangulación y, por lo tanto, un copo. No consiguieron esto último, pero sí detuvieron la progresión enemiga sobre Khowel. Brussiloff debió de pararse y enviar reservas contra las divisiones que intentaban envolver su gran masa de asalto wolhyniana. Y los austroalemanes obtuvieron un respiro, que les sirvió para organizar a retaguardia nuevas y formidables líneas.

Todavía no ha comenzado el contraataque estratégico aliado. Foch, generalísimo de generalísimos, consejero de Haig y Petain, no ha llevado a la zona Ancre-Somme-Oise más que doce o quince divisiones. Tiene a su disposición la mayor parte de sus masas de choque y maniobra. Y los ingleses también disponen de muchas reservas.

Indudablemente los mandos aliados aguardan el momento psicológico favorable para la reacción ofensiva que meditan. Quieren seguir agotando la enorme masa germana, destruir sus divisiones en la medida de las posibilidades tácticas, obligar a Hindenburg a fundir en la fragua de la gran batalla todas las unidades que posee para la acción suprema.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 27.—Comunicado de las once de la noche.—Los alemanes, utilizando tropas recién llegadas, atacaron hoy con redoblada violencia las posiciones del Este de Mont Didier, pero nuestras tropas detuvieron con tenacidad admirable los asaltos del enemigo, que únicamente han logrado avanzar por una excesiva superioridad numérica. En las regiones de Lassigny y Noyon se estrecharon los poderosos ataques del enemigo ante la heroica resistencia de nuestros regimientos. En el resto del frente, nada digno de mención.

Frente oriental.—Entre los lagos de Presbaja y Ochrida, el enemigo, después de una violenta preparación de artillería, atacó el saliente de nuestras posiciones; pero fué rechazado por completo, dejando sobre el campo numerosos cadáveres. Un asalto intentado al mismo tiempo sobre las posiciones avanzadas unos tres kilómetros al Oeste de las anteriores, fracasaron completamente.

Los aviadores aliados bombardearon con éxito los depósitos enemigos de Demir Hisar y los campamentos emplazados al Sudeste de Resna. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 27.—Comunicado de la mañana.—Ayer tarde nuestras tropas fueron obligadas a retirarse a una corta distancia en ambas orillas del Somme, en los alrededores de Bray. Un fuerte ataque, verificado en las primeras horas de la noche contra nuestra línea hacia el Sur del Somme, fué rechazado después de una lucha encarnizada. En uno de los puntos, en la vecindad del río, el enemigo entró en nuestras posiciones; pero fué arrojado de ellas por un contraataque nuestro. Ha habido varias luchas locales ayer al Norte y al Nordeste de Albert; pero la situación de esta parte del frente de batalla sigue invariable. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Poldhu, 27.—Parte de la noche. La batalla se reanuda esta mañana con gran violencia al Sur y al Norte del Somme, habiéndose desarrollado violentos combates durante la jornada desde el Sur de Rosieres, al Norte de la línea que pasa por Abiaín, al Sur del Somme, habiendo tenido lugar esta mañana una serie de vigorosos ataques en las inmediaciones de Rosieres y al Norte de aquel punto. En Rosieres fueron rechazados todos los asaltos del enemigo por nuestras tropas, que le causaron graves pérdidas. El sector Norte de nuestra línea fué mantenido durante la primera parte de la jornada, a pesar de la intensa presión realizada por grandes fuerzas enemigas. Más entrado el día, los ataques alemanes desarrollados en esta zona consiguieron hacer retroceder nuestra línea una corta distancia hacia el Oeste. Según los últimos partes, nuestros contraataques han restablecido completamente la situación.

Durante el día pronunció el enemigo una serie de vigorosos ataques contra nuestras posiciones entre el Somme y el Ancre, y del Norte y Sur de Albert. También en este sector han sido violentísimos los combates. Una parte de nuestras posiciones al Sur de Albert, que cayó en poder del enemigo al tratar éste de abrirse paso, fué reconquistada por nosotros en un contraataque, y un nuevo y violentísimo ataque llevado a cabo por el enemigo por la tarde en este mismo punto, fué completamente rechazado. Durante el transcurso del día intentó el enemigo irrumpir en nuestras posiciones hacia el Este de Albert, siendo rechazado todas las veces con gravísimas pérdidas. También atacaron los alemanes en las inmediaciones de Buguoo (?) y Ablainzeville, consiguiendo ocupar algunas posiciones en este punto. En el resto del sector fué rechazado con pérdidas.

Nuevamente han combatido nuestras tropas con un valor magnífico, habiendo rechazado al enemigo durante la jornada de hoy en todo el frente británico, causando a los asaltantes incalculables pérdidas; sin embargo, los alemanes han atacado con extraordinaria resolución y con una gran superioridad numérica. Continúan los combates violentísimos a lo largo de todo el frente de batalla. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 27.—Por ambos lados del Somme atacan nuestros ejércitos, avanzando lentamente. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 27.—Frente de Palestina. Mediana actividad de artillería en todo el frente. En Turnise, Bauch el Tef y entre Mecah y el Jordán, fueron obligadas a retroceder unas compañías enemigas que intentaron realizar un avance. También fueron paralizadas los avances de fuerzas enemigas al Este y Oeste del frente.

Frente del Cáucaso.—Hemos ocupado Olti. De los demás frentes no hay nada importante que comunicar. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Consejo en el Eliseo.—París, 27.—Los ministros se reunieron esta mañana en el Eliseo bajo la presidencia de Poincaré. Clemenceau expuso la situación. Su comunicación tuvo, sobre todo, un carácter informativo, pues volvía del frente, donde pasó el martes en compañía de Poincaré y Loucheur, ministro de Armamentos. Ha traido de su estancia en el frente una impresión muy satisfactoria. (Agencia Radio.)

La Duda pública de Rusia.—París, 27.—El ministro de Hacienda comunica que los Gobiernos de la Gran Bretaña y de Francia

se han puesto de acuerdo en la declaración siguiente:

«Cuando el Gobierno imperial ruso contrató, representaba indudablemente a Rusia, y se comprometió definitivamente. Este compromiso no puede ser anulado por ninguna autoridad, por ninguna autoridad que mande en Rusia. Si así no fuera, la base misma del derecho internacional sería destruida. Llegaría a ser imposible hacer contratos de largo vencimiento si este contrato corria el riesgo de ser despreciado. Esto sería la ruina del crédito de los Estados, tanto desde el punto de vista político como financiero. El Estado no podría prestar en condiciones normales si no hubiera otras garantías que el mantenimiento de la Constitución, en virtud de la cual el Gobierno apalaba al crédito en representación del país. Las obligaciones de Rusia subsisten y se impusieron al nuevo Estado ó conjunto de nuevos Estados que representan ó representarán a Rusia.» (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE

Ceda la acometividad alemana.—París, 27.—Según las últimas informaciones de la mañana, el declinamiento del enemigo se acentúa y la situación mejora de hora en hora. Al Sur del Somme, los alemanes atacaron aún con violencia, gracias a las nuevas divisiones llegadas, de las cuales una es de la Guardia. Las tropas americanas, francesas y británicas combaten unidas y detienen el progreso del enemigo. Reciben continuos y formidables refuerzos. En cuanto a los alemanes, según el corresponsal del The Times, las reservas alemanas han quedado reducidas, después de tres días, de 85 a 31 divisiones. La aviación británica ha realizado prodigios bombardeando continuamente a pequeña altura las tropas enemigas en marcha y destruyendo ferrocarriles y material.

París conserva su inmutable calma y su inquebrantable confianza. (Agencia Radio.)

De la Prensa francesa.—París, 27.—«Le Temps» escribe:

«La situación es seria y nada más. Los alemanes han puesto en la batalla la parte más grande de las reservas que podían sacar de los frentes occidental é italiano. Las nuestras empiezan ahora a intervenir. Llegamos al momento en que pueden modificarse las cosas.»

El teniente coronel Rousset dice en La Liberté:

«El estado de las cosas puede cambiar en una hora, y sin duda alguna en nuestro favor. En efecto, la jornada de ayer fué relativamente buena. El enemigo, que desde hace casi una semana buscaba una victoria decisiva que le diera Amiens y le abriera el camino de París, no ha podido conseguir sus fines. Se ve obligado a desgastarse en la parte oriental del frente francés. ¿Quién sabe las consecuencias que puede ocasionar este desarreglo en el equilibrio?» (Agencia Radio.)

Londres, 27.—La siguiente proclama, fechada el 23 de marzo, fué dada por sir Douglas Haig:

«A todas las fuerzas del ejército británico en Francia y en Flandes: Volvemos a encontrarnos en un período agudo de la guerra. El enemigo ha reconcentrado en este frente todas las divisiones que ha podido, y se encamina a la destrucción del ejército británico. Hemos infligido al enemigo, en el transcurso de los dos últimos días, grandísimas pérdidas. Los franceses nos envían fuerzas, todo lo rápidamente posible, para ayudarnos. Espero que todo individuo se percate para hacer todo lo posible en sacrificios y en firmeza, de lo que depende que el enemigo fracase en su objetivo.» (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Siete buques hundidos.—Santander, 27.—Procedente de Saint-Nazaire, entró el vapor noruego Alis.

Cuentan sus tripulantes que en el viaje de ida a Inglaterra, yendo el buque acompañado de otros 16 de distintas nacionalidades, cuando al llegar al canal de San Jorge el día 10, les salió al encuentro un sumergible, que entabló combate, hundiendo siete de los buques.

La guerra submarina.—Nauen, 27.—Oficial.—Submarinos alemanes hundieron en el Canal de la Mancha y mar de Irlanda cinco vapores y varios veleros, con un total de 20.000 toneladas de registro bruto. Todos los vapores iban abarrotados de carga. Se comprobó: vapor armado inglés Navigator (3.738 toneladas) y el Tward (1.777 toneladas) con cargamento de carbón; el velero inglés Elisa Anna; pesqueros ingleses Margaret, Wave y Sunrise, así como el pesquero belga o.206. (T. S. H.)

Barco ballenero hundido.—Las Palmas, 27.—Al Sur de Gran Canaria, un submarino alemán hundió al ballenero yanqui Weyland, procedente de New Bedford, y que se dirigía a Las Palmas para aprovisionarse de víveres, ignorando todavía que los Estados Unidos estuvieran en guerra con Alemania, ya que el Weyland hizo más de un año que no ha ido a Norteamérica.

Sus 11 tripulantes ignoraban también la existencia de la zona de bloqueo. Con grandes penalidades ganaron los naufragos en un pequeño bote la costa, donde los compositos los atendieron.

El Consulado de los Estados Unidos en Las Palmas, a petición del cónsul yanqui de Te-

nerife, fué suprimido, por lo cual no han podido ser atendidos oficialmente.

Los tripulantes del «Luigi» y del «Gorizia». Noticias recibidas de la costa de Berbería dan cuenta de la angustiosa situación de los tripulantes de los vapores italianos Luigi y Gorizia, que huyendo de los submarinos alemanes encallaron y fueron hechos prisioneros por las kabilas vecinas.

A petición del Gobierno italiano, hará el nuestro gestiones cerca de los moros para rescatarlos.

El «Mar Báltico».—Bilbao, 27.—La Compañía marítima del Nervión ha recibido noticias de que el vapor «Mar Báltico», de su propiedad, fué torpedeado y hundido en la noche del día 24, cerca de Ouessant, próximo a Brest.

Saltó el día 20 de Cardiff con 3.000 toneladas de carbón para los Altos Hornos de Bilbao. Se supone que la tripulación se habrá salvado.

LA ACCIÓN JAPONESA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) 21 de marzo.

La intervención del Japón en Siberia era cosa decidida por el Gobierno japonés con entera independencia de los juicios de los demás aliados. Pero que esa intervención se efectúe con el beneplácito de los aliados se deberá a que en estas últimas semanas se ha efectuado un cambio radical en la opinión pública aliada sobre los objetos de la guerra. Hasta ahora se hablaba de la guerra como si los aliados se propusieran en ella fines positivos, como la democratización de Alemania, ó la autonomía de los pueblos eslavos sometidos a la Monarquía austrohúngara, ó el respeto a los principios del Derecho internacional, ó asegurar el principio de las nacionalidades ó los principios de libertad y democracia en el mundo, ó arrancar a los Imperios centrales los territorios que éstos habían arrancado por la fuerza a otros pueblos. Al fin se ha visto que el objeto inmediato que los aliados han de perseguir en esta guerra es impedir que Alemania se haga dueña del mundo.

Y no es que los aliados no persigan los fines que han proclamado. Cuanto han dicho respecto de los propósitos que les animan es cierto. Pero lo primero que necesitan para realizarlos es asegurar su independencia, y esta independencia sería puramente nominal, porque estaría a merced de la sola voluntad de Alemania si al término de esta guerra quedase Alemania fortalecida de tal modo que tuviese que estrellarse contra ella cualquier coalición posible de Potencias. A la practicabilidad de este hecho han despertado en estas últimas semanas los espíritus más inteligentes de los pueblos aliados.

También en los comienzos de la guerra se habló de las ambiciones de dominio mundial que habían concebido los clases gobernantes de Alemania. Y no fué difícil encontrar documentos en la literatura política alemana que mostrasen cómo en los años que precedieron al de 1914 numerosos alemanes habían pensado muy en serio en lanzar a su pueblo, si no a la conquista del dominio del Mundo, por lo menos a la del predominio. Pero estos documentos los reproducían los polemistas de los países aliados sin tomarlos muy por lo serio y al solo objeto de mostrar que la ambición nacional había hecho perder la cabeza a muchos alemanes. Y esta manera de hablar del asunto ha hecho infinito daño a la causa de los aliados, en primer término, porque no han puesto en la guerra toda la desesperada energía que le habrían dado si desde el primer momento hubieran visto el conflicto como una lucha de vida ó muerte para su independencia, y en segundo lugar, porque los neutrales no se han interesado tan vivamente por la causa aliada como lo habrían hecho si hubieran aprendido desde el principio que no quedaría en el Mundo un solo país independiente de hecho si triunfa Alemania.

Pero en estas semanas se ha visto que ese predominio mundial de Alemania no es ya una locura, sino una posibilidad, que los aliados pueden impedir, y que impedirán, si continúan luchando, pero que sería la más real de las realidades si los aliados se cansaran. Por ejemplo, Mr. Gerard, ex embajador de los Estados Unidos en Berlín, dice que si queda establecido el gran Estado de la Europa central:

«Aumentará de tal manera el poderío en hombres de los Imperios centrales que, cuando llegue el momento propicio, una agresión característicamente repentina permitirá a sus ejércitos invadir y conquistar Palestina, Egipto y la India, y apoderarse de lo que quieran en África y en Asia, mientras las Marinas de Inglaterra, Francia, los Estados Unidos y el Japón padecerán de impotencia al mantener el actual dominio de los altos mares.»

Esto es poner el dedo en la llaga de la superioridad militar de los transportes terrestres sobre los marítimos. En el mismo sentido ha hablado lord Robert Cecil, ministro del Bloqueo, al emitir su juicio personal, favorable a la expedición japonesa a Siberia:

«No creo que el público se haya hecho cargo de lo seria que es la penetración de Alemania en Rusia. La atención pública parece concentrarse principalmente en si Alemania podrá ó no obtener víveres en Ucrania. Ignoro si los podrá obtener, pero no es esto lo que va per-

siguiendo Alemania. Su política no es nada menos que un esquema gigantesco de conquista mundial. Mirad el mapa...»

Otro primat inglés, el conde de Denbigh, se ha lanzado a una cruzada, sin otro objeto que el de mostrar a sus compatriotas que la conquista del Mundo por Alemania no es una locura, sino que puede convertirse en realidad, como no se cure a tiempo el Mundo de sus actuales ilusiones. El conde recuerda las palabras pronunciadas el 18 de enero último, en Halle, por el general von Liebert:

«Para nosotros no hay mas que un principio por seguir, y no debemos reconocer otro. Mantenemos que la Sentencia es Derecho. No debemos conocer ni sentimiento, ni humanidad, ni consideración, ni merced. Nos incorporaremos Curlandia, y aportaremos a nuestra población a 60.000.000 de rusos. La pesadilla eslava no volverá a inquietarnos. Retendremos Bélgica y el Norte de Francia, Las colonias portuguesas tienen que desaparecer. Francia ha de pagarnos hasta la última gota de su sangre.»

En diversos diarios se desarrolla hoy la idea de que Alemania está en camino de conquistar al Mundo, si el Mundo no despierta para impedirlo. Y lo que se decía hace tres años para mostrar la megalomanía de los alemanes, se dice hoy para anunciar una contingencia que tiene probabilidades calculables de realización. Claro está que no se realizará, si el Mundo se hace cargo de lo que le amenaza. Pero el hecho es que se ha empezado a divulgar la medida justa de la importancia de la guerra y el convencimiento profundo, doloroso, pero creador de nuevas energías, de que los aliados no están luchando meramente por mejorar el Mundo, sino, ante todo y sobre todo, por la vida. Este cambio de actitud tiene que satisfacer, por penosos que sean sus causas, a aquellos amigos de los aliados que les vemos hacer frente a un peligro gravísimo, como si se tratase de un peligro leve. No hay error más funesto en las guerras que el de menospreciar al enemigo.

Pero este cambio de actitud es lo que explica la simpatía con que generalmente se recibe la resolución japonesa. El propio Presidente Wilson va recogiendo, poco a poco, sus primeras objeciones. Porque es muy cierto que los japoneses no deben entrar en Rusia, sino con el firme propósito de favorecer a los rusos, y no hay muchas probabilidades de que los bolcheviques, que ahora se llaman comunistas, los vean con mucha simpatía avanzar a lo largo de Siberia.

Wilson, en su entusiasmo democrático, hubiera deseado, antes de sancionar la intervención japonesa, que un Gobierno ruso de origen popular los hubiera llamado. Ese Gobierno de origen popular no existe en Rusia. Lo primero que hicieron los bolcheviques fué disolver por las armas la Asamblea constituyente que ellos mismos habían convocado. El tiempo urge. No existe un Gobierno ruso con el que se pueda consultar. Media Rusia está invadida por los alemanes. No se sabe si los bolcheviques se proponen deliberadamente que Alemania se apodere del resto. Lo único que se sabe es que se conducen como si deliberadamente se propusieran que toda Rusia se convirtiera rápidamente en una propiedad del Gobierno alemán. Si se deja pasar el momento, se exponen los japoneses a encontrarse con que Siberia ha pasado a manos de los alemanes.

De otra parte, los japoneses saben muy bien que lo que a ellos mismos les conviene es ayudar a Rusia a salir de su actual estado de abyección y anarquía. Las noticias de Tokio anuncian que los japoneses se proponen hacerse acompañar de una división de patriotas rusos, que ya está formada en la Manchuria. Un caudillo cosaco, Sameneff, está peleando contra los maximalistas en la Siberia oriental, y tiene las espaldas guardadas por tropas chinas, que ya ocupan a Kharbin, en donde desarmaron hace meses a los soldados maximalistas. Un aerograma de Lenin ha revelado el hecho de que el Príncipe Lvof, presidente del primer Gobierno provisional de Rusia, está constituyendo en Pekín un nuevo Gobierno, que se propone instalarse en Vladivostok tan pronto como los japoneses desembarquen allí. Al Oeste de los Urales está Alexeieff, ex generalísimo del ejército ruso, constituyendo un ejército, del que forman parte buen número de oficiales del antiguo, y al cual se están incorporando diariamente voluntarios.

Ello quiere decir que el Japón no va a Rusia con meros fines de conquista, sino que se propone crear una base de operaciones para que los rusos patriotas se armen y se organicen. Sólo que ya no es posible contentarse con enviar armas y municiones a los rusos. Esto se ha venido haciendo desde el principio de la guerra, y casi todos los elementos de combate que se les han enviado han ido a parar a manos de los alemanes. Esto no puede volver a suceder, y ya se encargarán los japoneses de impedir que suceda. Hay que dar medios a los rusos para que reconstituyan su nacionalidad y vuelvan por su honor; pero hay que dárselos con las debidas garantías. Y lo que hay que evitar en todo caso es que Alemania los utilice como carne de cañón y como esclavos de la industria para la conquista militar y económica del resto del Mundo.

RAMIRO DE MAEZTU.

Informaciones de provincias

HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de marzo de 1868.—Por una casualidad apenas concebible no quedó reducido a cenizas en la madrugada del miércoles el teatro de San Fernando de Sevilla.

El martes se puso en escena la zarzuela titulada *Los dioses del Olimpo*, que concluye con una lluvia de fuego, y parece que una chispa se adherió a uno de los telones. Nadie hubo de advertirlo; pero cuando a la mañana siguiente entró una persona en el escenario, halló que durante la noche se había ido quemando dicho telón, que se desprendió por haber destruido el fuego las cuerdas, y causó algún daño en el tablado.

(De *La Correspondencia de España*.)

PARA EL DIA 30 EN ZARAGOZA

EL PANTANO DE REINOSA

Zaragoza, 27.—El día 30 se celebrará aquí una importantísima reunión, presidida por el gobernador civil y convocada por la Junta del Canal Imperial, para tratar de dar impulso al proyecto del pantano de Reinosa.

A la reunión concurrirán muchos diputados a Cortes, senadores y diputados provinciales. El pantano tiene por objeto la regularización del caudal de las aguas del río Ebro, mediante el empuje de 600 millones de metros cúbicos de agua.

Se trata de una obra colosal que interesa a varias provincias, que daría incalculable impulso a muchas industrias establecidas; que permitiría el establecimiento de otras nuevas; que favorecería enormemente a la agricultura de varias provincias, colocando el nombre de Aragón a una altura envidiable.

LA NOTICIA DEL DIA

Belmonte se ha casado

Cádiz, 28.—En el vapor correo *Montserrat* han llegado, procedentes de Colón, el espada Fortuna, los banderilleros Magritas y Muñagorri y los picadores Catalino y Pedrillo.

Los tripulantes y viajeros del *Montserrat* dan como exacta la noticia de la boda de Juan Belmonte, el famoso torero, con una bellísima señorita de diez y nueve años, llamada Julia Cosío y perteneciente a una familia de la aristocracia de Panamá.

La boda se efectuó por poderes, hallándose Belmonte en Caracas y su prometida en Colón. Belmonte se encontraba en la capital de Venezuela cumpliendo sus compromisos con la Empresa de aquella Plaza, donde toró los días 10, 17 y 24 de febrero.

Se cree que al terminar estas corridas y con ellas su campaña en Caracas habrá ido Belmonte a Colón a recoger a su esposa, que vive en compañía de sus padres.

Los pasajeros que han referido todo esto ignoran los planes de Belmonte. Unos creen que el valiente espada hará con su esposa el viaje de novios por los Estados Unidos y la Argentina, renunciando a las corridas que tiene contratadas en España. Otros suponen que Belmonte y su esposa irán desde la Guaira a la Habana, en cuyo puerto embarcarán para España si encuentran vapor, ya que son conocidos el desconcierto y la irregularidad en la salida de los barcos.

Lo cierto es que Belmonte se ha casado. Los toreros llegados se niegan a hablar de la boda de Belmonte ni de los planes del mismo.

Las corridas de Lima.

Fortuna cuenta los éxitos colosales de todos ya conocidos. Torearon el 23 de diciembre Belmonte, Chiquito de Begoña y Fortuna, y el 30, los mismos.

En 6 de enero celebró su beneficio toreando con Fortuna. El 13 volvieron a torear juntos. El 15, Belmonte, Fortuna y Alcalareño. El 27, Fortuna y Chiquito de Begoña. El 5 de

febrero fué el beneficio de Bonarillo con Belmonte, Fortuna, Alcalareño y Chiquito de Begoña.

Todas estas corridas se celebraron en Lima.

ANDALUCIA

La navegación transatlántica Alemania la dificulta.

Cádiz, 28.—La opinión y la Prensa insisten en su campaña de pedir al Gobierno que obtenga de Alemania rápida autorización para que naveguen sin riesgo los vapores correos, pues esta navegación fué siempre enteramente neutral, visada por todos los cónsules, y ni siquiera cabe sospecha respecto al cargamento que llevan los buques transatlánticos.

Carece de explicación y no está justificada esta prohibición de Alemania de paralizar la navegación de los vapores correos.

Los Ayuntamientos y Corporaciones de San Fernando, Jerez, Puerto Real y otros puntos productores de vinos se han dirigido al Gobierno en el mismo sentido para que se activen las gestiones y se realicen en forma de que obtengan éxito.

Palebot embarrancado.

En la madrugada de ayer embarrancó en la Caleta el palebot *Manuel Páez*. Han salido a prestarle auxilio otros barcos.

El «Montserrat».

Procedente de Centro América, Puerto Rico y Canarias ha llegado el vapor correo *Montserrat*.

Una venganza.

Jerez, 28.—Una pareja de guardias civiles conducía esposado a Manuel Marín Junquera, que hace unos tres meses asesinó a Manuel Ramírez Sánchez, cuando un hermano de este último, apodado «el Serranito», que esperaba el paso del conducido oculto tras un árbol en las inmediaciones de la estación, abalanzóse sobre el detenido, al que inflirió una herida grave en la cara, valiéndose de una faca.

Los guardias evitaron que repitiese la agresión, deteniendo al «Serranito».

El Marín, después de curado, reingresó en la cárcel.

El suceso ha sido comentadísimo.

ARAGON

Empleado que se fuga.

Zaragoza, 27.—Dicen de la fábrica de azúcar de Casetas que se ha fugado un empleado, llevándose 35.000 pesetas. Se supone que se fué a Barcelona.

Una desgracia.

Varios niños se hallaban jugando en la calle del Fin, junto a una casa que se halla en construcción. Se cayó una puerta que estaba arrimada a la pared, aplastando a Pablo Torcal García, de ocho años. Los otros niños, horrorizados al verlo muerto, huyeron.

Un robo que sale bien.

En la calle de las Armas, 25, se ha cometido un robo durante la noche última. Los ladrones penetraron por una ventana del piso bajo. En el patio encontraron un carro y un caballo, y los aprovecharon para llevarse veinticuatro jamones que había en una de las habitaciones de la planta baja.

Los obreros alcoholeros.

Los obreros alcoholeros se han reunido, acordando pedir el reconocimiento de la Sociedad, la desaparición de los destajos, un jornal mínimo de cuatro pesetas para los peones, y en las horas extraordinarias, doble jornal.

Dan a los directores de las fábricas tres días de plazo para que les contesten.

Los empleados civiles.

Huesca, 27.—Se ha celebrado un banquete de los empleados civiles de Huesca a su presidente, el Sr. Abad Cascajares, en el Casino Oscense. Hubo gran entusiasmo, vivas a España y al Rey.

Se telegrafió a la Prensa y a los compañeros de Madrid.

Botadura de un bergantín.

Tortosa, 27.—Esta tarde ha sido botado en el Ebro el bergantín de 150 toneladas *Teresa*, construido en los talleres de los señores García.

Acudió al acto enorme gentío. Será remolcado hasta San Carlos de la Rápita.

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA. CANARIAS

La jura de la bandera.

Las Palmas, 27.—La jura de la bandera en el parque de San Telmo ha resultado solemnisima, y el desfile muy brillante.

Donativo del marqués de Comillas.

Para la junta de socorros a los niños pobres de este puerto ha enviado el marqués de Comillas un donativo de 2.500 pesetas. Hoy se reparten diariamente 4.000 comidas.

El personal de Comunicaciones.

La Prensa recoge la general satisfacción por la solución del conflicto de Correos y Telegrafos.

Todo el mundo elogia al trabajo incansable de los funcionarios de estos ramos, que son felicidísimos, pues trabajan activamente para normalizar el servicio y se muestran muy satisfechos ante la promesa del Gobierno de discutir en las Cortes sus reformas.

CASTILLA LA NUEVA

Un descarrilamiento.

Ciudad Real, 27.—Al salir de Socuéllamos el tren mixto, descarrilaron cuatro vagones, a consecuencia de haber sido puesta en la vía, no se sabe por quién, una cuña.

Por fortuna no ha habido desgracias personales.

Un debut.

El domingo debutará en el Teatro Circo Carmen Flores.

El alcalde de Almagro.

Almagro, 27.—El alcalde de Almagro, don José Calvo, ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación llamándole la atención sobre el proceder del gobernador de Ciudad Real, en relación con el Ayuntamiento que preside aquella autoridad municipal.

CASTILLA LA VIEJA

Los ferroviarios despedidos en agosto.

Valladolid, 27.—Algunos elementos han iniciado otra vez gestiones para la readmisión de los ferroviarios despedidos en el mes de agosto, aprovechando el espíritu que al parecer anima al Gobierno respecto a la amnistía y al reintegro de los sargentos.

Al efecto, se elevará una petición a los Poderes públicos para que influyan con la Compañía del Norte.

De regreso.

Han regresado a Madrid los ingenieros militares que vinieron a sustituir a los telegrafistas.

Los campesinos de Pozaldez.

Los obreros del campo del inmediato pueblo de Pozaldez se han declarado en huelga pidiendo aumento de jornal.

Su actitud es pacífica y las autoridades gestionan una solución.

Bautizo de un buque.

Santander, 27.—A las cinco de la tarde se verificó el bautizo del buque *José Luis*, propiedad de D. José Pombo.

Asistieron muchos invitados.

Terrible ataque de locura.

A las cuatro de la tarde se ha desarrollado en el hotel Villa Flora, del aristocrático paseo de Menéndez y Pelayo, un suceso que ha causado honda emoción.

La dueña del hotel, doña Mercedes Martínez, de veinticuatro años, natural de Madrid, casada con el piloto D. Tomás Zarat, en un arrebatado de locura se tomó cuatro pastillas de sublimado corrosivo y dió una a cada uno de sus dos hijos, mellizos, que se teme que fallezcan.

La infeliz señora falleció pocas horas después.

El drama fué descubierto por su esposo al volver a su domicilio y hallar la puerta cerrada.

Banquete de empleados.

Santander, 28.—Para festejar la solución del conflicto de Comunicaciones celebraron a las diez de la noche de ayer un banquete los funcionarios de Correos.

Cursáronse despachos de saludo a los compañeros de Madrid.

Una conferencia.

En el Ateneo ha dado una conferencia el ilustre catedrático de la Universidad Central, Sr. Odón de Buen, disertando sobre problemas de Oceanografía.

El público, que fué numerosísimo, le ovacionó calurosamente.

Llegada de soldados.

Han llegado de Santoña 133 soldados para completar el cupo que corresponde a aquella guarnición, según las nuevas reformas militares.

Recibiéronse con una banda de música, y asistió a su llegada numeroso público.

GALICIA

Un banquete.

Ferrol, 27.—Los empleados de Correos y los telegrafistas se reunieron en fraternal banquete en el Hotel Suizo para festejar la solución del conflicto.

Se pronunciaron elocuentes brindis y se dieron vivas a los Reyes.

Falta el trigo y la harina.

Ferrol, 27.—Se avecina un grave conflicto por la falta de trigos y harinas.

Los panaderos anunciaron que en breve dejarán de elaborar pan.

VALENCIA

El precio del arroz.

Valencia, 27.—Aumentan las protestas ante la infirmitad de los arroceros.

Prometieron dar barato el arroz necesario para el consumo local.

Desde el 15 de marzo hasta la fecha han sido exportados al resto de España más de ochocientos mil kilos de arroz, la mayor parte a precios superiores a 62 céntimos, según ha telegrafado el Gobierno al Sindicato gremial.

Resultado de todo lo ocurrido que el arroz sigue vendiéndose carísimo, por lo cual las Sociedades obreras van a reunirse esta noche para organizar la protesta.

Por la readmisión de ferroviarios.

Valencia, 28.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión muy importante, convocada por el Comité central directivo, para tratar de los medios que han de ponerse en práctica para conseguir rápidamente la readmisión de los 6.000 obreros ferroviarios despedidos.

Asistieron a la reunión representantes de todas las Sociedades obreras, más los Centros sindicales, las sucursales del Grao y Cabañal y delegaciones de las Sociedades obreras de toda la provincia. En total, estuvieron representados en la reunión más de 150.000 obreros.

Todos los oradores se expresaron en tonos radicales, acordándose por aclamación las conclusiones siguientes:

Nombrar un Comité organizador de cuantos actos sean necesarios para conseguir la readmisión.

Telegrafiar desde todas las Sociedades obreras de la provincia al jefe del Gobierno, pidiendo la readmisión.

Elevar al Sr. Maura una invitación razonada, exponiendo los motivos que se tienen para pedir la readmisión.

Visitar a las Sociedades económicas y mercantiles para que seounden la petición, fundándose en los perjuicios que acarrea a la vida nacional la falta de normalidad en el servicio ferroviario a causa de carecer éste de personal idóneo.

Solicitar el apoyo de la Unión General de Trabajadores, para que las Sociedades que la forman y la Confederación Nacional del Trabajo reproduzcan sus anteriores peticiones.

Además tomaron otros acuerdos, siendo el más importante de todos el de declarar la huelga en toda la provincia de Valencia inmediatamente después de terminado el plazo que se fija sin que hayan sido readmitidos los ferroviarios.

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY JUEVES, DIA DE MODA
TE, 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

SEVILLA, HOTEL INGLATERRA
El mejor, bajo todos conceptos.
Unico cuya mesa ha sido honrada por Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII.



A PLAZOS DE TODAS MARCAS
CREDITO ESPAÑOL DE AUTOMOVILISMO
AVENIDA DE PEÑALVER-24 MADRID

MERMELADAS ALFRED HILL
En latas ó en frascos. Una sola calidad: **LA MEJOR**

«Jabón Sanitas»

El mejor del mundo como medicinal y de tocador.
De venta en todas partes.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

CRESPO Y SAIZ
Exposición y depósito de muebles de junco, medula y mimbró.
FERNANDO VI, 1. (Esquina Hortaleza.)

Sociedad General Azucarera de España

El día 3 del próximo mes, en el sitio y con las mismas formalidades y detalles que se celebraron las anteriores subastas, se celebrará otra a las once de la mañana para adquirir acciones preferentes por la cantidad de 500.000 pesetas, siendo el cambio máximo de adquisición el de 89 por 100. Los impresos con arreglo a los que han de hacerse las proposiciones se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Armás Garl; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y Compañía, y Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid, 27 de marzo de 1918.—El secretario, L. del Valle.—V.º B.º—El presidente del Consejo de administración, J. S. de Toca.

La exportación de la naranja.

Está totalmente paralizada la exportación de la naranja, porque el fruto no se compra a ningún precio, no pudiendo los propietarios proseguir las faenas de la recolección por carecer de capital.

Actos de protesta suspendidos.

Han sido suspendidos varios actos de protesta que los vinateros de aquí preparaban, evitando también el planteamiento de una protesta general.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Habló a los criados muy afligidos, los cuales le recibieron con mucha frialdad.

Creyó, sin embargo, deber hacer delante de ellos la apología de la difunta.

—Sí, señor; la señora Fontange era una anciana excelente—repuso un criado viejo—no conocemos el heredero a quien pertenecerá esto, pero no podrá ser mejor que la desgraciada señora que acabamos de perder.

—Tampoco sé yo quién será el heredero del castillo; pero si fuese yo, no despediría a ninguno, en memoria de mi pobre tía.

Aquella declaración no le valió siquiera las gracias. Los criados no parecieron contentos ni contrariados; se alejaron gravemente para ir cada cual a sus ocupaciones.

—Diablo!—se dijo Borsenne.—No es tan de humor muy divertido. La señora Fontange enseñaba a sus criados de un

modo muy original. Parece que me tratan como a un enemigo.

—Visitó los jardines, los invernaderos, y se paseó durante una hora por el parque.

Miraba con frecuencia el reloj. Por fin llegó la hora de la eta y se dirigió a casa del notario.

—Este le esperaba; cuando llegó, le hicieron pasar.

—Supongo, caballero—dijo Borsenne,—que no os sorprenderá mi presencia en Préjus.

—De ningún modo, caballero, y tengo mucho gusto en volveros a ver, pues no he olvidado la visita que me hicisteis hace algunos años.

—Ni yo la amabilidad con que me recibisteis.

El notario se inclinó.

—Siento que no me hayáis avisado antes: hubiera tenido mucho gusto en ver a mi parienta.

—No podíamos prever este desgraciado acontecimiento.

—El señor de Précourt, mi suegro, no ha creído necesario venir.

—No tengo nada que comunicarle por ahora.

—Eso es lo que ha supuesto.

—¿Sabéis que soy el ejecutor testamentario de la señora Fontange?

—Me lo decíais en vuestra carta.

—Ciertos es. Deja tres millones quinientos mil francos.

—¿Soberbia fortuna! ¿Me permitís os pregunte si son muchos los herederos?

—Indudablemente. Aparte de algunos legados que no exceden de la cantidad de

cincuenta mil francos, no hay mas que un heredero. Pero me veo muy perplejo.

—¿Por qué?

—Porque ignoro dónde se halla ese heredero.

—Podéis estar tranquilo: no tardará en presentarse.

—No lo sé.

—Nadie deja así tres millones. Además, tenéis el recurso de la Prensa.

—No me seduce ese medio.

—Entonces, ¿qué vais a hacer?

—Estoy muy perplejo; hay formalidades que llenar, derecho importantes que satisfacer, y no me determino a que se nombre un administrador judicial.

—Tendréis menos dificultades para poner en posesión la herencia del señor Fontange—dijo el señor Borsenne sonriendo.

—Tan comprometido me veo para la primera como para la segunda herencia.

—No comprendo.

—Siempre busco al heredero.

—Comprendo aún menos. ¿No ha testado el señor Fontange en favor de la señorita de Précourt, luego la señora de Borsenne?

—Sí.

—El hijo de Juana Précourt, Edmundo de Borsenne, hereda de su madre.

—Perfectamente.

—¿De modo que, siendo yo tutor de mi hijo, no puedo obrar en su nombre?

—Indudablemente; pero las dificultades siguen siendo las mismas.

—Diantre, esto es demasiado!—dijo vivamente el señor Borsenne.—Al menos,

tendréis la amabilidad de darme explicaciones.

El notario miró al señor de Borsenne con aire socarrón.

—Con mucho gusto—dijo.—El señor Fontange testó en favor de Juana de Précourt; de modo que ella es quien debe heredar.

—Queréis sin duda decir quien debería haber heredado.

—No, digo y repito «que debe heredar».

¿Tenéis un poder de la señora de Borsenne?

—Este hombre está loco!—pensó Borsenne.—Señor mío—repuso en alta voz,—vuestra pregunta es muy original, puesto que mi mujer ha fallecido.

Dibujóse una sonrisa irónica en los labios del notario.

—¿Estáis seguro?—dijo.

El señor Borsenne se levantó como movido por una pila eléctrica.

—¡Caballero, os burláis de mí!—exclamó.

—No—repuso el notario con frialdad.

—He aquí la partida de defunción de la señora de Borsenne—dijo el marido de Juana poniendo este documento ante el notario.

El señor Parison lo leyó rápidamente.

—Sí, no le falta nada—dijo. Bors

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

FALTA ALGODON

Con el regreso á España del vapor «Conde de Wiñedo», con un importante cargamento de algodón de los Estados Unidos, se va á remediar, siquiera sea momentáneamente y no por mucho tiempo, la grave situación que amenazaba á nuestra industria textil, á punto de paralizar su producción, por quebranto de los intereses de los fabricantes y á costa del hambre de millares de obreros condenados á paro forzoso.

Con esa autorización para la exportación á España de una respetable cantidad de algodón, concedida por el Gobierno de Washington, encuentra el Gobierno español resuelto, por casualidad, el conflicto que se presentaba con caracteres alarmantes.

«La Epoca» hace estas atinadas observaciones: «La noticia de autorizarse la carga de algodón norteamericano á los barcos españoles es una demostración de que los Convenios económico-financieros celebrados entre España, Francia y los Estados Unidos empiezan á tener efectividad. De ello debemos felicitarnos, porque la medida, aceptada ayer por el Consejo de ministros, disponiendo que se deje de traer un día á la semana en la industria algodonera, sólo tiene valor como cosa transitoria, para ir sobrellevando la crisis que amenazaba al agotarse los «stocks» de algodón que hay ahora.

Con el Convenio entre España y los Estados Unidos, esa crisis y otras muchas que en su día señalamos—y otro tanto puede decirse del Convenio francoespañol—, serán conjuradas.

A nosotros nos halaga que el primer acuerdo de un Gobierno nacional, en el que están representadas las más diversas tendencias, haya sido ese, porque así se demuestra que la defensa que repetidamente hemos hecho de tales Convenios obedecía á una necesidad nacional real y urgente.»

No hay que vivir al día, pues la vida económica de una nación no puede estar á merced de la eventualidad de unas autorizaciones que pueden ser legítimamente negadas por los Estados Unidos, ya que no hay ningún Convenio que establezca un serio compromiso ni una obligación indeclinable.

La crisis que nuestro país está atravesando exige medidas urgentes y remedios heroicos. No se puede acudir al expediente de parar el trabajo un día á la semana en las fábricas, porque eso es condenar á los trabajadores á no comer tampoco un día por semana, ya que casi todo el año se pasan á medio ayuno.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Viernes 29 de marzo de 1918.

Santos del día.—Santos Jonás, Baraquísio, Armogastres, Cirilo, Victoriano, Mácscula, Sáturo y Segundo, mártires, y Eustasio, abad y confesor.

La misa y oficio son de la feria sexta, *In Parasceve*, con rito doble de primera clase y color negro.

Sermones de Pasión.

En San Martín, á las seis de la mañana, predicando el señor cura.
En las Trinitarias, ídem, el padre Laguna.
En San Ignacio, á las ocho.

Dívinos oficios.

En la Catedral, á las nueve y media.
En San José, á las siete y media.
En las Religiosas Vallecas, el Salvador, San Luis Gonzaga, Concepcionistas Jerónimas, Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, Santuario del Sagrado Corazón de María, Santuario del Perpetuo Socorro, Religiosas Servitas, Siervas de María y Páules, á las ocho.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, en las Salesas del primero y segundo Monasterio y en la Latina, á las ocho y media.
En San Pascual, San Pedro el Real, Carmen, Olivar, San Millán, Jesús, el Salvador y San Nicolás, La Concepción, Descalzas Reales, Góngoras, Don Juan de Alarcón, Iglesia Pontificia, Santa Teresa y Santa Isabel, San Ginés, Caballero de Gracia, San Plácido, San Antonio de los Alemanes y San Martín, á las nueve.

En Covadonga, San Sebastián, los Servitas y San Fermín de los Navarros, á las nueve y media.
En Santa Bárbara, San Marcos, Santa Cruz, Nuestra Señora de los Dolores, Santiaago, San Lorenzo, Cristo de la Salud, Encarnación, Consolación y San Manuel y San Benito, á las diez.

En San Luis, á las diez y media.
En San Jerónimo y Bernardas del Sacramento, á las once.
En Calatravas, ídem, con asistencia del Capitán de Caballeros de Calatrava, Alcántara y Montesa.

Ejercicio de las Siete Palabras.
En la Capilla Real, á las doce, predicando el padre Diodoro Vaca, agustino.
En San José, ídem, D. José Juliá.
En los Servitas (San Nicolás), ídem, don Angel Lázaro.
En San Plácido, ídem, el padre Ortega.
En los Páules, ídem.
En la iglesia del Sagrado Corazón de Je-

sús y San Francisco de Borja, á la una, el padre Castro.

Ejercicio de la Lanzada.

En San Millán, á las dos, predicando el Sr. García.
En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, á las dos y tres cuartos, un padre misionero.

En la Buena Dicha, á las tres, el padre Manuel.
En las Salesas del primero y segundo Monasterio, ídem, un padre de la Compañía de Jesús.

En Don Juan de Alarcón, á las tres y media.
En Góngoras, á las dos, sermón de Agonía, por D. Bernardo del Campo.
San Ginés: Saldrá la procesión del Santo Entierro, á las cuatro, y recorrerá las calles de costumbre.

Maitines (tinieblas).
En la Catedral, á las cuatro.
En los Páules, Encarnación y en San Plácido, á las cinco.

En San Fermín de los Navarros, á las seis.
Sermones de Soledad.
En las Concepcionistas Jerónimas, á las tres.

En la Capilla Real, á las seis, predicando D. José Suárez Faura.
En el Cristo de la Salud, ídem el padre Filadelfo.

En Santa Teresa y Santa Isabel, á las seis, y á continuación la procesión del Santo Entierro, según costumbre.

En las Descalzas Reales, á las seis, y después se celebrará la tradicional procesión del Santo Entierro por los claustros, llevando el Cristo en el costado el Santísimo Sacramento por especial privilegio que goza el monasterio.

En San José, á las seis y media, predicando el Sr. Lázaro, y procesión del Santo Entierro por la iglesia.

En los Servitas (San Nicolás), ídem, el señor Moreno González.
En San Millán, ídem, el Sr. Lázaro.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, ídem, el padre Esprit.
En la Iglesia Pontificia, ídem, el padre Calvo.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, ídem, un padre misionero.
En las Calatravas, ídem, el Sr. Béjar.
En la Concepción, á las siete, D. Eduardo Martínez.

En San Marcos, ídem, el Sr. Blázquez.
En la parroquia del Purísimo Corazón de María, ídem, el Sr. Santamaría.

En la Consolación, ídem, el padre Conde.
En San Jerónimo, ídem, el padre Graciano Martínez.

En San Fermín de los Navarros, ídem, el padre Legisima.
En Santa Bárbara, San Luis, el Carmen, Religiosas Vallecas, Covadonga, Bernardas del Sacramento y San Sebastián, á las siete.

En la Encarnación, á las siete y media, el Sr. Calabuig.
En Santiago, ídem, el Sr. Linares.
En el Salvador y San Luis Gonzaga, ídem, el padre Risco.

En las Servitas, ídem, D. Cipriano Grima.
En las Salesas, primer monasterio, ídem, un padre de la Concepción.
En San Martín, ídem, el señor cura.

En las Salesas del segundo monasterio, ídem, un padre mercedario.
En San Plácido, ídem, el padre Germán Prado.

En San Ignacio, Santa Cruz, el Salvador y San Nicolás y San Ginés, á las siete y media.
En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores á las ocho, Sr. Rodríguez.

En San Pedro el Real, ídem, el Sr. Lemaur.
En la Buena Dicha, ídem, el padre Boneta.
En las Góngoras, ídem, D. Bernardo del Campo.

En San Manuel y San Benito, ídem, un padre agustino.
En San Lorenzo, ídem.
En el Caballero de Gracia, al anochecer, ceremonia del Santo Entierro y sermón.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de marzo de 1868.—El Príncipe Luciano Bonaparte, hoy cardenal, es hijo de Carlos Bonaparte y de la Princesa Zenaida Carlota Julia, hija de José Napoleón, Rey intruso de España. El Príncipe cardenal nació en 1828, y tiene, por consiguiente, cuarenta años. En la Corte tiene el título de Alteza Serenísima, y en la Iglesia tenía antes de su promoción el de protonotario apostólico. Ahora va á tomar parte en el gran Consejo de gobierno de la Iglesia, porque Su Santidad, al darle la púrpura, le concede el título de cardenal romano.

El Príncipe Luciano Bonaparte pertenece á la rama de los Bonaparte que el almanaque de Gotha clasifica entre las familias reales no soberanas. Esta rama de la dinastía napoleónica está formada de la fusión de las dos familias de José y de Luciano, el más viejo y el más joven de los hermanos de Napoleón. (De La Correspondencia de España.)

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

La Escuela BERITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. **ARENAL, 24.—en MADRID.** Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

GRAN MUNDO

Comida en el hotel Ritz.

En obsequio de algunos de sus amigos dió anoche el marqués de Alhucemas una espléndida comida en el hotel Ritz.

Con el ministro de la Gobernación sentáronse á la mesa los Sres. Silveira, Rosado, Gullón, conde de Torre Novais, Pico, duque de Almodóvar del Valle y Misut.

Noticias de enfermos.

La condesa de los Andes está muy mejorada, después de la operación quirúrgica que le ha sido practicada.

—La señora doña Jesusa Rodríguez Avial, esposa de D. Gabriel Algara, sufre un ataque de apendicitis.

—Restablecida ya de su dolencia la condesa de Florida, después de la operación que le ha sido practicada, ha regresado á Madrid.

—Se encuentra algo más aliviado de la enfermedad que le aqueja el hijo de los condes de Romanos.

—D. Eduardo G. Hontoria ha sufrido una fuerte indisposición, de la que ya está bastante mejorado.

Días.

El Viernes Santo, festividad de las Angustias y Soledad de Nuestra Señora, celebrarán sus días las marquesas de Acha y viuda de Alava, la condesa de Lascoiti, señoras de Suárez Inclán y Cuesta y señoritas de Martín Montalvo y Martos.

Los lunes del Ritz.

El lunes último, como de costumbre, se vió muy animado el comedor de este elegante hotel.

Con el Sr. Lotfiallah bey se sentaron á la mesa la duquesa y el duque de Santo Mauro, duquesa y duque de Plasencia, condesa y conde de Torre-Arias, duque de Tetuán, señorita de Santo Mauro y el Sr. Fernández de Henestrosa.

Con D. Eusebio Güell comieron: condesa y conde de Cuevas de Vera y el Sr. Urruela.
Con el doctor Recaséns, sus hijos, condesa y conde de Canga de Argüelles y el doctor Pittaluga con su esposa.

En varias mesas vimos á SS. AA. RR. los duques de Oporto, los señores de Chavarrí y de Olabarri, marqués de Monterochetta, Sr. Chiappe, comandante Kalle, barón von Storer, Sr. Zenehausen, marqués de Valdeiglesias, conde de la Maza, sir Percy Lorayne, Sr. Sánchez Daip, Sr. Rafols, D. Ignacio Valenzuela, D. Salvador Cánovas Cervantes, conde de Trénon, marqués de Alhucemas, señor Isamel Smith, duque de la Motte d'Haucourt, señores de Creixells, Sr. Hauzeur, D. Ramón de San Román, D. Pedro de Miranda, D. Angel Donestève, encargado de los Negocios de España en Suecia, y Mr. Filson Young.

Capítulo de bodas.

El próximo día 30 se celebrará en la iglesia parroquial de San Luis el enlace de la señorita Virginia Pérez Gay, hija del coronel de Caballería D. Fermín Pérez y R. de Manzanao, con el joven D. Eduardo Martín de la Campa.

La ceremonia se celebrará á las cinco de la tarde.

—El doctor D. Andrés de la Oliva ha pedido la mano de la Srta. Pilar Navarrete y Marriochi para su hijo D. Andrés, joven abogado.

—Se ha celebrado en Jerez de la Frontera el enlace de la Srta. María Teresa Mora y Filgueroa, hermana del senador electo marqués de Tamarón, con el tetrado D. Luis Alvarez Ossorio y Bensusan.

—Para D. Mariano Aguayo y Bernuy, hijo del marqués de Villaverde, ha sido pedida la mano de la Srta. María Blanca Alvarez y Ramírez de Arellano.

Viajes.

El martes salieron en el correo de Andalucía para Villamanrique SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Permanecerán allí hasta mediados de abril.
—Ha regresado de Algeciras la marquesa de Valdeolmos.

—Ha marchado á Azuaga D. José Antonio Rengifo.

—Han marchado á Sevilla, donde se proponen pasar la Semana Santa y ferias, la marquesa viuda de Frómista, su hija la marquesa de Larios, el marqués de Mejorada del Campo con sus hijos, los condes de Florida-blanca, el marqués de la Cortina y D. Carlos Cagal.

—Después de pasar una larga temporada en Chile han regresado á esta corte los condes de Vilana.

*** LUIS SANZ, JOYERO.** Se ha trasladado al núm. 54 (Reg. de San Luis). Visite su exposición. Conozca sus precios.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

GUERRA.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al contraalmirante de la Armada D. Augusto Durán y Cortés y al general de brigada D. Ubaldo Rexach y Medina.

HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de dos millones de pesetas al presupuesto de gastos de la Presidencia del Consejo de Ministros, para abonar á la Central Papelera, á título de anticipo á los periódicos diarios, la diferencia entre el valor que tiene actualmente el papel que aquellos consumen durante el primer trimestre del año actual y el que tenía para cada periódico en fin de julio de 1914.

rez de Toledo y Gutiérrez de la Concha, duque de Bivona.

—Otro nombrando director general de Correos y Telégrafos á D. Francisco de Paula Arrillaga y Garro, secretario perpetuo de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales y ex director general del Instituto Geográfico y Estadístico.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden resolviendo el recurso de alzada interpuesto por varios opositores contra la orden de la Dirección general de Primera enseñanza que les negó el derecho á plazas que solicitaban por estar empatados con el último aspirante sin plaza.

—Otra accediendo á lo solicitado por el jefe y oficiales de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Madrid, en súplica de que se les expidan los títulos administrativos á fin de que perciban sus haberes con cargo al presupuesto del Estado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Timbre del Estado.—Concediendo la exención del impuesto de Timbre correspondiente á las 39.059 obligaciones llamadas tercera serie Norte, con hipoteca sobre las líneas de Madrid á Irún y de Venta de Baños á Alar del Rey, de 500 pesetas cada una, con interés de un 3 por 100 anual.

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

CONCIERTO DE PIANO

La Sección de Música del Círculo de Bellas Artes dió á conocer anoche á sus consocios á un artista que apenas cuenta doce años y ya muestra excepcionales aptitudes de pianista.

Eduardo del Pueyo, éste es el nombre del niño que anoche dió un concierto de piano en la sala de fiestas de Bellas Artes, sorprende por la seguridad, el brio y la justa expresión que da á las obras que interpreta.

No es aventurado afirmar que si Eduardo del Pueyo es hoy un pianista que merece elogio en amplia medida, dados sus pocos años, no tardará mucho tiempo en conquistar la admiración de cuantos se interesan por este arte excelso.

El niño-artista tocó obras de Beethoven, Chopin, Liszt y una *Jota* de F. Calés, que repitió después de oír muchos aplausos.

La distinguida concurrencia que escuchaba á Eduardo del Pueyo le hizo calurosas ovaciones al final de cada una de las obras que constituían el programa.

R. DE C.

ALELUYAS DE 20 DUROS

Los billetes de Raimundo

El vendedor Raimundo Sanz del Sol, domiciliado en la traviesa del Conservatorio, núm. 11, arreglando la ropa de un baúl se dejó fuera por olvido dos billetes de 100 pesetas y uno de 50. Sus hijos los encontraron, y el pequeño, Nicolás, se apoderó de los dos de 100 pesetas, y creyendo que eran aleluyas los tiró á la calle. Una trapería llamada Feliciano Antón se apresuró á recogerlos; pero entonces se acercó Catalina Hidalgo, portera de la casa números 7 y 9 de la misma calle, y se los quitó diciéndola que eran estampas.

La trapería Feliciano no se quedó muy convencida, y entonces llegaron Nicanora Herranz, Matilde Justo y una tal Rafaela, con las que estuvo comentando el caso la citada Feliciano.

Esta y Rafaela se avistaron con la portera Catalina y acordaron repartirse el valor de las estampas, cosa que hicieron, correspondiendo de las 200 pesetas: 80 á Rafaela, otras 80 á la portera Catalina y las 40 restantes á la trapería Feliciano.

Matilde y Nicanora, más honradas ó más tontas, no tomaron parte en el reparto.

Enterado el perjudicado Raimundo de lo ocurrido, visitó á las aprovechadas mujeres, consiguiendo que Rafaela le devolviera 50 pesetas y Carolina 30; pero como no logró recuperar el resto que, dicen haberse gastado, presentó la oportuna denuncia contra ellas.

UNA REAL ORDEN

Premios para ingenieros civiles

La «Gaceta» ha publicado la siguiente real orden del ministerio de Fomento:

«Vista la moción del Consejo de Obras públicas, en que se propone la creación de tres premios anuales honoríficos, y si es posible también pecuniarios, para realizar el mérito que hayan revelado en el ejercicio de su carrera igual número de ingenieros del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, cuyos premios se destinarán: uno para los trabajos científicos, otro para los constructivos y otro para los administrativos;

Considerando que para que el Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos conserve la justificación ascendente de que goza en la pública opinión y dentro del organismo de la Administración del Estado, es conveniente que se estimulen las iniciativas particulares y se procure que sean conocidos por sus conciudadanos los modernos progresos realizados por la ciencia ingenieril, como se hace ya en otros Cuerpos técnicos con general aceptación y beneficio;

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con la expresada moción, ha tenido á bien disponer que se creen los tres premios de referencia honoríficos en tanto que incluyen los presupuestos los créditos oportunos para que sean remunerados, y los cuales serán para ingenieros de todas las categorías, excluyendo á los inspectores en ejercicio, por reservarse su adjudicación al Consejo, previa propuesta que formularán al mismo tres ingenieros del Cuerpo de Caminos.»

ORQUESTA SINFONICA

Conciertos en el Teatro Real

He aquí el programa que la admirable Orquesta Sinfónica que dirige el eminente maestro Arbós ejecutará el próximo domingo 31 del corriente, á las nueve y media de la noche, en el tercer concierto de abono:

Primera parte.

Ballet-suite en la menor.—Lully.
I. Introducción.—II. Nocturno.—III. Menuetto.—IV. Preludio. Marcha.

Segunda parte.

Sexta sinfonia. Pastoral. (Op. 68).—Beethoven.

I. Allegro. Apacibles sentimientos que despierta la contemplación de los campos.—II. Andante. Escena junto al arroyo.—III. Scherzo. Alegre reunión de campesinos. Tempestad.—Allegretto. Canciones pastoriles. Impresiones de gozo al renacer la calma después de la tempestad.

Tercera parte.

Sinfonia doméstica. (Op. 53). R. Strauss. Animado.—Scherzo.—Adagio.—Finale. Estos tiempos se tocarán sin interrupción.

Breve noticia sobre la *Sinfonia doméstica*, de Ricardo Strauss:

Esta obra constituye el octavo de los grandes poemas de Strauss, y fué terminada su composición á últimos del año 1903. En un viaje á América que emprendió su autor á principios de 1904, llevó consigo esta obra, aún inédita, y dió de ella la primera audición en Nueva York, durante la primavera de dicho año. El estreno en Europa no se efectuó hasta algunos meses más tarde, en los festivales musicales que se celebraron en Francofort.

La *Sinfonia* lleva la siguiente dedicatoria: «A mi amada esposa y á nuestro hijo.» Como todas las composiciones sinfónicas de Strauss, está escrita para ser ejecutada sin interrupción alguna, á pesar de dividirse la partitura en cuatro tiempos diferentes, á la usanza de la sinfonia clásica: introducción, scherzo, adagio y final.

Introducción.—Este primer tiempo ofrece la exposición temática de la obra; es decir, la presentación y desarrollo de sus tres temas capitales: el del esposo, el de la esposa y el del hijo. Las impresiones de la vida doméstica de estos tres seres constituyen la idea fundamental de la *Sinfonia*.

El primer tema (el esposo) puede descomponerse en tres partes: empieza con una frase tranquila (violoncelo, y á continuación, los fagotes y trompas); sigue otra frase más sentimental y soñadora (óboe), y termina remontándose al período culminante con un fragmento más fogoso. Presentase después el tema de la esposa, de un carácter completamente opuesto al anterior, produciendo una impresión de ternura y de volubilidad extrema (violines é instrumentos de madera). Ambos temas se desarrollan, combinándose, en un largo período. Finalmente, aparece el tema del niño, sencilla y dulce melodía de amor que entona el óboe.

Scherzo.—Descripción de los juegos del niño y de la felicidad de los cónyuges, que se deleitan en la contemplación de su hijo. Cao éste, al fin, cansado de jugar; la madre, para adormecerle, le canta una canción de cuna, al punto en que pausadamente suenan las siete de la noche.

Adagio.—Contiene dos fragmentos. El primero empieza con una frase cuyo sentido se encierra en las palabras «Creación y Contemplación», formada por el tema del esposo, dominador de todo este período musical, combinado con el de la esposa, y resolviéndose en una apasionada escena de amor. La segunda parte describe los «Sueños é inquietudes» de los esposos dormidos; una reaparición del tema del niño revela claramente el objeto de su desazón. Al fin, gúese un alegre grito del niño, que despierta; dan las siete de la mañana y todo vuelve á la vida.

Fueral.—Descripción del despertar matinal. Sigue una doble fuga, reflejando los afanes y disgustos de la vida, hasta que renace la calma en una serena conclusión, como un canto de alegría á la felicidad conyugal.

Toda explicación de la *Sinfonia doméstica* que se aparte de estas líneas generales ha sido siempre desechada por el propio compositor.

JUGOS PELIGROSOS

UN NIÑO MORIBUNDO

Ayer, como todos los días, fué á comer á casa de su abuelo, que es portero de la casa número 7 de la calle de Argensola, el niño de seis años Bernabé Aja Herrero, que vive con sus padres en la calle de Regueras, núm. 5.

A última hora de la tarde el niño se puso á jugar con su primo Leonardo López, y subieron á uno de los últimos pisos. Con la imprudencia de los pocos años, Bernabé se subió á la barandilla de la escalera, y viniéndosele el cuerpo, fué á caer al portal.

Al ruido que el golpe del cuerpo produjo sobre el pavimento salió el abuelo y otros vecinos, apresurándose algunos de éstos á llevar al desgraciado niño á la Real Policinica de Socorro de la calle de Tamayo, donde el médico de guardia D. Guillermo de Villa le apreció la fractura de la tibia y peroné izquierdos, hematomas en las regiones occipital y frontoparietal, conmoción cerebral y visceral muy intensas y probable fractura de la base del cráneo.

Después de asistido en la Policinica fué el pobre niño trasladado en gravísimo estado al Hospital de la Princesa.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 28.—Parte oficial del medio día.—La batalla ha continuado con violencia, sostenida durante la tarde y la noche de ayer. El enemigo, bloqueado por nuestras valientes tropas y cruelmente probado en el frente Lassigny-Noyon, orilla izquierda del Oise, ha llevado todos sus esfuerzos contra nuestra izquierda y ha lanzado fuerzas imponentes en la región de Montdidier. Los combates han tomado en este punto un carácter de encarnizamiento inaudito; nuestros regimientos, luchando palmo a palmo, infligiendo a los asaltantes pesadas pérdidas, y sin flaquear en ningún momento, se han retirado en orden a las alturas inmediatas al Oeste de Montdidier.

Cañoneo intermitente en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigwusterhausen, 28.—Frente occidental de la guerra.—En el campo de batalla de Francia, los ingleses trajeron de nuevo divisiones de refresco de otros frentes, echándolas al encuentro de nuestras tropas.

Al Noroeste de Bapaume rechazamos al enemigo de los campos de embudo, hacia Buequoy y Hebuterbe. El enemigo combatió con especial tenacidad, pero en vano, para recuperar Albert.

Fuertes ataques, acompañados de automóviles tanques, se malograron con sangrientas bajas para el enemigo, en las pendientes situadas en las alturas que avanzan al Oeste de dicha ciudad. Al Sur del Somme, nuestras divisiones se abrieron el camino en muchos puntos a través de posiciones hace mucho en posesión del enemigo, rechazando a los ingleses y a los franceses en un terreno francés donde nunca había llegado la guerra desde 1914.

Las victoriosas tropas del Príncipe heredero alemán han perforado por medio de un ataque continuo las posiciones enemigas desde San Quintin, pasando por el Somme, en una profundidad de 60 kilómetros.

Llegaron ayer hasta Pirrepoint, ocupando Montdidier. Nuestras bajas son moderadas. En algunos puntos culminantes de la batalla aumentaron. El número de los heridos, ligeramente, se evalúa al 60 ó al 70 por 100 de las bajas totales. Los combates de artillería aumentaron en intensidad en el frente de Lorena. El capitán barón von Richthofen alcanzó sus victorias aéreas número 71, 72 y 73.

Nada nuevo que señalar en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 28.—En la región veneciana aumentó a ratos el fuego de artillería. En el frente occidental el ataque logró alcanzar más terreno. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Impresiones.—Londres, 28.—Ayer ha telegrafiado de París el corresponsal del frente francés que el enemigo no repara en sus pérdidas, intentando continuar adelante hasta que queden sus tropas vencedoras ó aniquiladas; pero las fuerzas francesas conservan intactas sus reservas y se sostienen, confiando plenamente, así como los ingleses, que los progresos del enemigo serán contenidos.

Tanto el comunicado oficial británico como el francés indican que por el momento las fuerzas aliadas han contenido el avance alemán.

Los ingleses aseguran que los fortísimos ataques contra la nueva línea al Sur del Somme han sido rechazados después de una lucha encarnadísima. El enemigo fué arrojado por medio de nuestros contraataques de la única posición en que penetró cerca del río, y su único avance fué de corta distancia, siguiendo el curso del Somme por las cercanías de Bray.

El comunicado francés dice que el enemigo ha sido contenido en todas partes, y que debilitado por sus espantosas pérdidas se ha visto obligado a disminuir sus esfuerzos.

La Prensa alemana, que como sabemos está inspirada oficialmente, continúa publicando comunicados de la guerra que producen en general expectación en el pueblo alemán; pero empieza a preparar al público para que no se ilusione demasiado con los comunicados del alto mando y los extravagantes informes de los corresponsales de guerra alemanes.

Esto significa claramente que se intenta distraer la atención del pueblo para que no se fije en las horrosas pérdidas que está soportando el ejército alemán.

El corresponsal alemán Schenermann ha descrito el rompimiento del frente británico, cosa que nunca ha ocurrido, y ahora admite que los ingleses resisten valerosamente y que el frente continúa intacto.

Semejantes contradicciones se ven en el «Taegliche Rundschau», a quien telegrafía su corresponsal Hermann Kalsch, y también en el «Voissische Frankfurter» y en el «Berliner Zeitung». (T. S. H.)

Un esfuerzo desesperado.—Londres, 28.—El corresponsal de Reuter en el frente británico telegrafía que el avance del enemigo no es el éxito que ha anticipado, y que queda mucho camino que andar. Parecía que intentaba efectuar otras concentraciones para otras operaciones; pero casi no puede concebirse que pueda atacar por otros puntos hasta que quede definida la colosal batalla actual.

Habiendo fracasado en romper nuestra línea, ahora se ven obligados los alemanes a continuar su empuje contra nuestro frente, y a causa de la tenaz y fortísima resistencia de los aliados, no tendrá más remedio que emplear todas sus reservas mucho más rápidamente de lo que pensaba, para hacer un desesperado esfuerzo que decida su falsa situación. (T. S. H.)

La batalla del Kaiser.—Copenhague, 28.—La Gaceta Popular de Colonia dice que treinta divisiones británicas y dos francesas, con pequeñas masas americanas, están unidas en los combates en el frente occidental.

El periódico pone en guardia a sus lectores contra el optimismo exagerado, pues los ejércitos alemanes están enfrente de su más pe-

ligroso antagonista, Inglaterra, que luchará energicamente por mantener y consolidar el dominio del Mundo, que ha ejercido durante tres siglos.

Esta batalla es llamada la batalla del Kaiser. (Agencia Radio.)

Lo que dicen unos oficiales yanquis.—Washington, 28.—Los oficiales yanquis que vienen de Francia creen que el avance alemán no podrá pasar de las líneas que los aliados ocupaban en 1916. Forzosamente estas líneas exigirían un esfuerzo tan considerable como el que los alemanes han hecho al principio de la batalla, y las pérdidas que han sufrido no les permitirán renovar este esfuerzo. Además, serían detenidos infaliblemente por las reservas que los francoingleses han concentrado. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Movimiento de buques en Francia.—Lyon, 28.—Semana que ha terminado el 23 de marzo a media noche. Movimiento de los barcos mercantes de todas las nacionalidades, de más de 100 toneladas en bruto, en los puertos franceses, exceptuando los barcos de pesca y de cabotaje local:

Entradas, 925; salidas, 926.

Barcos mercantes franceses hundidos por submarinos ó minas: de 1.600 toneladas en bruto y más, uno; de menos de 1.600 toneladas en bruto, cinco.

Barcos mercantes franceses atacados con éxito por submarinos, dos; barcos de pesca franceses hundidos, ninguno. (T. S. H.)

Declaración de unos naufragos.—Bibao, 28.—Los tripulantes del vapor torpedado *Arno-Meridi*, declararon hoy ante el capitán de Marina.

La declaración de las víctimas del torpedeamiento es la siguiente:

Que murieron destrozados por la explosión ó al arrojarse, al agua el primer oficial Gregorio Miondo, de veintiséis años, soltero, natural de Ea; el segundo oficial Antonio Univar, de veintiséis años, soltero, de Plasencia; el contramaestre Andrés Golia, de cuarenta y dos años, soltero, de Bermeo, y los marineros Enrique Llago, de Valencia, y José Montí, de Coruña; el ayudante de máquinas Martín Echevarría, de diez y nueve años, de Deusto; el calderero Andrés Marcella, de veinticinco años, de Cargante (Valencia); los fogoneros Julián Sánchez, de Cartagena, Serafín López, de Puebla del Caramiñal (Coruña) y Francisco Valdis, de Bergondo (Coruña); el palero Francisco Chillón, de Valencia; el mayordomo Modesto Expósito, de Mundaca; los camareros Joaquín Villar, de Ferrol, y Juan Lesón, de Puebla de Caramiñal (Coruña); el cocinero Juan Amayobieta, de Mundaca, y el marmítón Francisco Montañón, de quince años, de Valencia.

Movimiento de buques en Italia.—Roma, 28.—Movimiento en los puertos durante la semana que terminó el 23 de marzo: entradas, 443; salidas, 412. Navios hundidos: tres vapores de más de 1.500 toneladas, dos veleros superiores a 100 toneladas y tres veleros inferiores a 100 toneladas. Un vapor ha sido atacado sin éxito. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Esperando la caída de Kerson.—Moscou, 28.—La población ucraniana ha sido autorizada para abandonar Petrogrado para dirigirse a Ucrania por vía Pskof-Vilna, desde donde los alemanes los conducirán a Kieff por ferrocarril.

Existe grande agitación en el Cáucaso por la declaración de guerra contra Turquía. Los miembros influyentes de la Dieta del Cáucaso declaran que los nacionalistas no permitirán nunca que el territorio del Cáucaso pase a poder de los turcos.

La batalla continúa en los distritos de Ucrania. Los austroucranianos están concentrados cerca de Konotop. La caída de Kerson es esperada de un momento a otro. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Convocatoria de la Cámara.—Roma, 28.—La Cámara será convocada en la primera quincena de abril. La fecha precisa queda subordinada al desarrollo de los acontecimientos en curso de la guerra. (Agencia Radio.)

LA MUSICA VALENCIANA

CONCURSO DE OBRAS MUSICALES

Según nos telefona nuestro corresponsal en Valencia, el Ayuntamiento de aquella hermosa capital ha tenido una idea felicísima que pone de manifiesto la cultura artística del pueblo valenciano.

Con motivo de las fiestas que se celebrarán en Valencia en el próximo mayo, el Ayuntamiento abre un concurso de obras de música valenciana.

Los premios son los siguientes: 500 pesetas para premiar una *suite valenciana*, en cuatro tiempos, sobre cantos regionales.

300 pesetas para un poema sinfónico inspirado en asunto valenciano, con la obligación de citar la obra literaria que lo inspiró.

200 pesetas para una composición de carácter sinfónico de ambiente valenciano con libertad de forma.

Y el tres por ciento de la recaudación que se haga en los festivales para premiar un pasodoble ó una marcha española.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carrera de aspirantes.

La Unión Velocipédica Española (1.ª región) organiza una carrera de aspirantes, que se sujetará al siguiente reglamento:

Art. 1.º Esta prueba, reservada para los corredores afiliados a la U. V. E. en la categoría de aspirantes, se correrá el domingo 31 del actual, á las nueve de la mañana, en la carretera de la Coruña, desde el kilómetro 4 al 24 y regreso; total, 40 kilómetros.

Art. 2.º Los premios para esta carrera son: una medalla de vermeil, dos de plata y siete de cobre.

Art. 3.º Los corredores deben estar al corriente en el pago de sus cuotas, tener la li-

ciencia de corredor y antigüedad, por lo menos desde enero último.

Art. 4.º Quedan prohibidos los entrenadores. La inscripción es de una peseta no reembolsable, que se hará en el domicilio del señor tesoro, paseo de la Castellana, 6, hasta el sábado 30, á las siete de la tarde, y pasada esta hora, en el bar Málaga, Carmen, 4, domicilio social, de diez á doce de la noche.

Art. 5.º Los corredores se presentarán en la meta media hora antes de la señalada. El Jurado no responde de los accidentes que puedan ocurrir. Su fallo será inapelable. La inscripción lleva implícita la aceptación del presente reglamento. El Jurado se retirará á la hora y media de dada la salida.

RITMOS Y Matices

La novela grande.

Uno de los reproches más frecuentes que suelen dirigirse á las obras de arte fervoroso y sentido, que se manifiestan en expresiones henchidas y parcas, es su falta de aliento, su pequeñez de dimensiones físicas. Ante una obra de estricto volumen, en que el estilo conserva toda su gracia y la intención apenas se desgrana en las floraciones más auténticas de sus gérmenes; ante una obra así, en que la imaginación ha sido contenida para dejar toda amplitud al sentimiento y se han suprimido episodios y coloquios triviales para que más resalte el íntimo sentido y la emoción se haga más viva y densa, al modo que se hace en los ojos que no lloran, los espíritus superficiales creen descubrir un signo de impotencia ó el indicio de una timidez cauta que no se atreve á arriesgarse en las selvas de una obra más frondosa. Ellos quieren la cantidad, el volumen; y no piensan que la voluntad creadora se ha ceñido así, hasta el punto de parecer cohibida, por una absoluta devoción al propósito estético; no piensan que esta obra parva y balbuciente se ha engendrado de un gran fervor tartamudo de su misma vehemencia ni saben agradecer el rasgo de esta intención pura que desdeñó austeramente todo artificio de *métier*, toda habilidad técnica y aun toda gala imaginativa, para mostrarse en toda ingenuidad, inviolada y desnuda. Al autor de esta obra sincera, se le reprochará su falta de arrojo, se le exhortará á arriesgarse, se le lanzará hacia la gran obra turbia que si refleja mayor trozo de cielo, lo hace al modo impuro de las negras paludes. En último término, se le confinará en el arte de escuela, se le declarará incapaz de traspasar los lindes de ese gran arte farraginoso y gárrulo. Si es novelista, se dirá que sólo sabe hacer poemas; si es un lírico sutil, se le emplazará á construir un poema épico. Esta apreciación mezquina y ponderativa ha creado la categoría de los poetas menores. ¡Y sin embargo! Todos sabemos que lo que en esas obras se admira es el trabajo, la perseverancia, virtudes cívicas seguramente eficaces en la labor política, pero inútiles en la labor estética. Ese arte de los dioses mayores es un arte de fatiga, de paciencia, que parece nacido de las agobiadas testuces bovinas, no del claro pecho de las alondras; está lleno de tedios y de sueños—los sueños homéricos—, y tiene sus estancias decoradas con muebles pesados, que de buen gusto arrojaríamos por la ventana. Estos muebles pesados son los episodios, los personajes inútiles, la trama imaginativa, todo eso que es tan fácil de adquirir en los baratillos retóricos, y que obstruye, como una serie de pesados biombo, la continuidad de los instantes verdaderamente bellos. Todo ese artificio que colma el saco de las ambiciones plebeyas y cuya profusión es lo que constituye en suma el arte grande, es algo ajeno al verdadero arte, que sólo sirve para henchir un volumen y justificar un precio, y que además se adquiere por el ejercicio de las virtudes secundarias.

Al terminar la lectura de una obra de esta clase, de una novela grande, de un largo poema, comprendemos que todo eso se pudo haber dicho en la mitad de páginas; sentimos el disgusto de haber asistido á tanto incidente innecesario, de haber perdido la emoción materna y entrañable, en el cúmulo de tantos afectos secundarios. ¿Qué queda ahora de aquel propósito primero, de aquella iniciación pura del título y de las primeras líneas? Mentalmente reducimos aquella obra hinchada á los términos de la buena salud y de la belleza canónica, la despojamos de cáscara, la desnudamos y la vemos entonces como debió ser verdaderamente; la despojamos de imaginación y la colmamos de sentimiento. Y sentimos cómo se afirma nuestra devoción por las obras sencillas de línea, intensa y fuertemente estructuradas, grandes sólo por la emoción profunda, en que la intención inicial se ha prolongado sin deformarse ni extinguirse al modo que una llama se propaga á lo largo de un tronco. Todos conocemos obras así, pequeñas ó grandes de volumen, pero igualmente grandes en que un propósito ha sido cumplido estrictamente sin rebasar la línea de su expresión, sin deformarse polar ni ecuatorialmente. Ante este criterio equitativo son igualmente grandes novelas monumentales como el d'annunziano *Triunfo de la muerte* y narraciones físicamente tan estrictas como cualquier sonata valle-inalenesca ó cualquier novela corta de nuestra Concha Espina (*Ronda de mosos—El jayón*, todas las recogidas bajo el título de *Ruecas de marfil*); y con la misma grandeza se yerguen *La Barraca* de Blasco Ibáñez, que la obra más farraginosas de este mismo autor, por ejemplo, su última novela de 400 páginas *Mare Nostrum*; y como hermanas de la misma edad se muestran ese vívido apunte de Felipe Trigo *Ellas á bordo* y sus *Ingenuas*, desdobladas en dos tomos. Porque en estas obras sencillas se ha realizado plenamente un propósito artístico, se ha agotado toda la emoción y sólo una frondosidad secundaria les faltó para llenar con su amplitud el cefidior de esas otras obras matronales. Y aun las venidas, á estas obras grandes, por su gracia inviolada y su leza belleza de nubes.

Sin embargo, una valoración mezquina que pese al drama y el espectáculo, considerará estas obras como de arte menor y encontrará en ellas la falta de peso material, sin comprender que el valor de una obra está en su indi-

ce de emoción, en su altura de llama. Cierta que en algunas obras verdaderamente grandes—todas las novelas d'annunzianas, algunas de las de Daudet, entre ellas *Peut Chose*—la amplitud de dimensiones no ha obstado á la intensidad de la emoción ni al fervor bello del estilo y que en ellas esa altura de llama se mantiene siempre, prendiendo hogueras sobre colinas de la misma eminencia. Entre las novelas contemporáneas de esta índole podemos señalar todavía ese ingente *Bizancio* de Juan Lombard, la admirable *Solitud* de Víctor Catalá y *El Señor de Phocas* de Juan Llorain, tan reflejada en nuestra literatura... Pero es que aun estas obras de grande y vasta armazón muestran la estructura íntima, el fuego central de exaltación de las obras parvas; y este fuego central es tan intenso, que no se enfria arrojando sus llamas á una larga extensión. Estas obras siguen el mismo procedimiento fervoroso de esos libros pequeños y enormes que como *El pescador de Islandia* de Loti, y *Afrodita* de Pierre Louis, reproducen la semejanza de esos eternos devocionarios de arte que se llaman *Pablo y Virginia*, *Manon Lescaut* y *La Dama de las Camelias*. Así *Bizancio* es la exaltación continuada sobre una misma lira del tema fastuoso de la antigua corte oriental; *Solitud* está ceñida desde su primera página á la última por un cándido cerco de montañas y *El Señor de Phocas* es la historia de una sola pasión errabunda. Y así estos libros físicamente tan grandes, han nacido del mismo fervor que sus hermanas menores y no han hecho sino crecer un poco más en los planos físicos.

R. C. A.

Memoranda.—Hispania (Janvier-Fevrier-Mars, 1918). Ha aparecido el primer número de esta revista, que edita el Institut d'Etudes Hispaniques de l'Université de Paris y de la que es redactor en jefe el gran escritor americano M. V. García Calderón. La nueva revista ha sido creada por el anhelo de avivar la penetración espiritual de España y Francia. Está redactada en francés y publica traducciones escrupulosas de autores españoles y americanos, alternando con trabajos originales de escritores de lengua francesa. El sumario del primer número se ilustra con los nombres de Ernesto Martinenche, Ibáñez de Ibero, Laurent Tuilhade, V. Blasco Ibáñez, Unamuno, A. López Peláez, G. Jean Aubry, Han Reyner, Gabriel Miró, Cansinos Assens, Lucien Mathé, Paul y Almarza, Rubén Darío, Manuel Azaña, Víctor Landa y Jean Pérez. Muy interesantes son un fragmento de *L'Ingenieux Hidalgo* Miguel Cervantes, de Han Ryner, y unos apuntes de B. M. Moreno sobre la persona y la obra de Gabriel Miró. García Calderón no contribuye á este número con ningún trabajo especial, pero su inteligente dirección se advierte en todo él. Las páginas de Rubén Darío, traducidas por Max Daireaux, que en la edición de *Obras completas de Mundo Latino* han sido incluidas en *Tierras solares*, son las tituladas *Tristeza andalusa*, en las que hay preciosas indicaciones sobre la labor de J. R. Jiménez, un poeta de la *triste Andalusia*. También se incluyen algunas poesías de R. Darío, traducidas por Jean Aubry. La nueva revista que nos habla de arte, de política, de ideales latinos y universales, llega á nosotros realizada por el más vivo interés.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Elogiando al Sr. Maura.

Lisboa, 27.—Con motivo de la subida de Maura al Poder, Augusto Castro publica en *O Seculo* un artículo que ha producido gran sensación.

Afirma que Maura salvó en 1911 la paz europea dirigido por el general Polavieja para invadir Portugal, movilizando 600.000 hombres. «Esta iniciativa hubiera sido el principio de la guerra europea».

Dice que Canalejas pidió entonces que fuesen consultados todos los jefes de partido, y Maura, que fué el primer consultado, opinó que la realización del plan que se le exponía sería, por sus consecuencias internacionales y militares, la ruina de España.

Castro añade que Maura realizó uno de los actos más trascendentales de su vida política al oponerse á los manejos de Polavieja, y que por tal motivo merecía la simpatía de todos los portugueses.

Da cuenta de la situación política de España, diciendo que si Maura consigue desarrollar su plan, España se salvará de la crisis política y económica por que atraviesa. (Agencia Radio.)

PLAZAS VACANTES

Médicos habilitados de aguas minerales

La Inspección general de Sanidad, en cumplimiento de lo dispuesto en la real orden de 25 de febrero de 1916 para la provisión por contrato entre propietarios de establecimientos balnearios y médicos habilitados de aguas minerales anuncia como vacantes las siguientes plazas, para conocimiento de los interesados y publicación en los *Boletines Oficiales* de las provincias, según preceptúa la citada real orden:

Alfaro (Aimería), Alicun (Granada), Almeida (Zamora), Arechavaleta (Guipúzcoa), Arlanzon (Burgos), Arro (Huesca), Atadun (Guipúzcoa), Alcarraz (Lérida), Ahama de Murcia, Belascoain (Navarra), Benimarful (Valencia), Bouzas (Zamora), Brak (Cádiz), Burlada (Navarra).

El Molar (Madrid), Fraile (Jaén), Fuente Alamo (Jaén), Fuente Nueva de Verín (Orense), Fuensanta de Gayangos (Burgos), Gizonza (Cádiz), Gaviña (Guipúzcoa), Grávalos (Logroño), Guardia Vieja (Aimería), Guesala (Vizcaya), Hervideros del Emperador (Ciudad Real), Hervideros de Fuensanta (Ciudad Real), Incio (Lugo), La Alameda (Madrid), La Cañiza (Pontevedra), La Garriga (Barcelona), La Malahá (Granada), La Ribera (Jaén), La Herreña (Badajoz), La Maravilla «Loches» (Madrid), Lucanina (Almería), Molinell (Valencia), Mourente y Las Aceñas (Pontevedra), Monasterio de Piedra (Zaragoza), Montanejos (Castellón), Navalpino (Ciudad Real), Nue-

tra Señora de Abella (Castellón), Onteniente (Valencia), Paterna (Cádiz), Peñas Blancas (Córdoba), Ferrada (Léon), Prelo (Oviedo), Pueblo Nuevo del Mar (Valencia), Puenenansa (Santander), Puento Caldeas (Pontevedra), Pozo Amargo (Sevilla), Quinto (Zaragoza), Riva de los Baños (Logroño), Salvatierra de los Barros «El Molar» (Badajoz), Salvatierra de los Barros «El Charcón» (Badajoz), Salinas de los Rossio (Burgos), Salinetas de Novelda (Alicante), Salinillas de Buradón (Alava), San Andrés de Tona (Barcelona), San Juan de Aznocoitia (Guipúzcoa), San José (Alicante), Santo Tomás (Valencia), San Telmo (Cádiz), Santa Ana (Valencia), Santa Coloma de Farnés (Cataluña), San Vicente (Lérida), Segura (Teruel), Sierra Alamilla (Almería), Solán de Cabras (Cuenca), Traveseres (Lérida), Tortosa (Tarragona), Valdeleiteja (Burgos), Valle de Ribas (Gerona), Villaharta (Córdoba), Villo de Rosas (Málaga), Val (Pontevedra), Villatoro (Alicante), Vemedá (Cuenca).

Las instancias, acompañadas del contrato, se admitirán en el Registro general del ministerio hasta el día 1.º de abril próximo.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Delicadas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4, Madrid.

ALCANCE POLITICO

Se daba anoche como seguro que el dictamen del Supremo en el acta de Sort es de nulidad, proponiéndose, además, el castigo del distrito, que quedará privado de representación en estas Cortes.

UNA NOTA

«Anoche visitó al jefe del Gobierno una Comisión de las Cámaras Agrícolas y de Comercio de Palencia, acompañadas de los representantes de aquella provincia.

También cumplimentaron al Presidente del Consejo los señores embajadores de Alemania, Austria-Hungría é Italia.

El ex ministro Sr. Alcalá Zamora, con una Comisión de oficiales letrados del Consejo de Estado, que son diputados á Cortes, conferenció con el jefe del Gobierno.

A causa de la festividad del día de hoy, el Sr. Maura no ha concurrido al despacho oficial. En su casa ha recibido la visita del señor embajador de Inglaterra, con quien conferenció.

La precedente nota es la que ha sido facilitada á medio día en la Presidencia del Consejo, como resumen de la información en dicho departamento ministerial. No es que pretendamos que en ella se diera cuenta de los temas sobre que hayan versado las conversaciones entre los embajadores de Potencias extranjeras y el Sr. Maura, sino sencillamente que acerca de dichos extremos no se observe un laconismo tan exagerado. Mas que nota informativa, parece una reproducción de la que se entrega á la portería mayor para que conozca las audiencias señaladas para el día, sin más modificación que el cambio de tiempo.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias.—Dep.º: P. Progreso, 17. Tel. 1.175.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Odeón.—Como ya se ha anunciado, el sábado de Gloria se verificará en este teatro el estreno de la farsa romántica en verso, de Ramón Godoy y Enrique López Alarcón, titulada *La madre Quimera*.

El viernes se hará un ensayo general con decorado, vestuario, atrezzo, etc., que tendrá el carácter de una *premiere* de las que acostumbraban á darse en los grandes teatros del Extranjero. A este ensayo general será invitada exclusivamente la alta crítica de la Prensa madrileña.

De la importancia literaria de *La madre Quimera* y de su suntuosa presentación escénica puede juzgar el público por la anécdota que ha merecido de algunos periódicos el solo anuncio del estreno, al que han dedicado artículos de elogio.

El reparto de *La madre Quimera* es el siguiente:

Regina (princesa Magnolia), María Gómez; la Madre Quimera (hada y bruja), Irene Alba; Sabila (azafata de Panfilandia, moza del mesón), Sra. Díaz; Diabolín (polichinela, criado de Panfillo), Srta. Mareca; Diabolín (polichinela, criado de Panfillo), Carmen Muñoz; Mimo (bufón de palacio), Manuel Muñoz; el Príncipe, Guillermo Manchado; Duque de Bombino, Sr. Perchicot; maese Pedro (maestro de tramoyas), Sr. Contreras; Panfillo (payaso), Alberto Romea; Juan el Zorro (mesonero), Sr. Gil; una azafata, señora Caba; un paje, A. Alemán; cinco polichinelas, cinco niños; azafatas, pajes, polichinelas, monteras, criados de palacio y mozos de circo.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

NOTICIAS GENERALES

Recomendamos á la caridad de nuestros lectores una señora viuda, con dos hijos, que habiéndose encontrado en buena posición, se halla actualmente en la mayor miseria, sin tener que comer, sin ropas y próxima á ser desahuciada del cuarto donde viven, por haber variado mosas.

Habita en la calle del Gato, núm. 5, primer piso y su nombre y apellido corresponden á las iniciales M. C. F.

Las conquistas belicosas con las armas se hacen sólo; las conquistas amorosas se hacen con Licor del País.

TOROS Y TOREROS

A bordo del vapor Montserrat regresa de América el bravo matador de toros Diego Mazquiarán (Fortuna). De un momento a otro arribará a Cádiz.
La campaña taurina a que ha dado cima el torero de Sestao, ha sido de continuo é inmenso éxito, y con una unanimidad verdaderamente excepcional, la Prensa limeña relata las tardes gloriosas de Diego Mazquiarán en aquella plaza.
Los cablegramas, que por el mucho abuso de los elogios hace que se desconfie de cuanto dicen, han sido esta vez pálidos relatos de las victoriosas jornadas que en compañía de Belmonte llevó a cabo este genial artista.
Muy apreciado entre el público madrileño, pronto se presentará en nuestra plaza, y es de esperar que se confirmen los elogios que en letras de imprenta han venido de América.
Fortuna es un torero valiente, y que conoce los secretos del arte de Cúchares; su único defecto es la desigualdad, pero éste irá desapareciendo a medida que la práctica le muestre las condiciones de cada ganadería, y es uno de los coletas en quien el público tiene muy fundadamente puestas sus esperanzas é ilusiones. Sea bien venido, y que la temporada en España sea de tan brillante resultado para su fama, como lo ha sido la de este invierno en las lejanas tierras del Perú.

D. Eduardo Mentaberry, distinguido escritor taurino, que firma sus escritos con el seudónimo de Curruchi, ha sido encargado de la sección que a la fiesta nacional se dedica en el periódico Patria.
Además, y precedido de una cariñosa dedicación a mí, ha publicado un artículo, tan notable como todos los suyos, en el semanario La Lidia.

La Exposición que con el título «El arte en la tauromaquia» hallábase instalada en la Biblioteca Nacional, ha sido clausurada el día 26 de este mes.
Organizada por el señor conde de las Almenas, ha sido alma de ella y verdadero iniciador de la misma el Sr. Ortiz de Cañabate, persona ilustradísima y que posee una soberbia colección de objetos taurinos de inestimable valor. Solamente los que dicho señor presentó constituyen una soberbia Exposición, sin contar otros muchos que no llevó a los salones de la Biblioteca.

P. ALVAREZ

Teatro Infanta Isabel
El Teatro de los éxitos cómicos.
El Sábado de Gloria:
Tarde: DOÑA DESDENEY, de Linares Rivas
Noche: UN LIO DEL OTRO MUNDO, colosal éxito cómico de LEPINA

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.
Destinos. — Hoy se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de Estado Mayor.
—Destinóse a la zona de reclutamiento de Barcelona al capitán (E. R.) de Infantería D. Celestino Caldeiro.
—Vuelve a activo, y se destina a la Inspección de Sanidad militar de la sexta región, el ayudante tercero D. Vladimir Segura.
—Se dispone que continúe excedente el coronel de Estado Mayor D. Pio Suárez Indiano.
—Reemplazo. —Pasa a esta situación el comandante de Estado Mayor D. Eugenio Espinosa de los Monteros.
—Instrucción. —Se aprueba el segundo apéndice al reglamento provisional para la instrucción táctica de Infantería.
Asuntos de Marina.
Destinos. —Destinando al Arsenal de Cartagena al maquinista, oficial de primera, don Francisco Aspiazú.
—Idem al Arsenal de Ferrol al idem don Eduardo Montero.
—Idem al Arsenal de la Carraca al idem D. Gerardo Rego.
—Nombrando auxiliar del segundo Negociado (Campaña) del Estado Mayor Central el teniente de navío D. José Ferrer.
—Disponiendo embarque en el Princesa de Asturias el alférez de navío D. Luciano Estremera.
—Idem en el Extremadura el teniente de navío D. Bernardo Pereira.
—Nombrando segundo comandante del Donña María de Molina al idem D. Rafael Ramos Izquierdo.
—Disponiendo embarque en el Extremadura al idem D. Joaquín Cincunegui.
—Destinando al apostadero de Cartagena al tercer maquinista D. Juan López Varella.
—Concediendo el pase a la situación de excedencia forzosa, por enfermo, al tercer maquinista D. José Rodríguez Rey.
—Idem id. al segundo condestable D. Justo Ballester.
—Autorizando al primer médico D. Rafael Berenguer para pasar en la corte la revista de abril.
—Nombrando jefe del primer Negociado (Secciones auxiliares) al capitán de fragata D. Mariano Sbert.
—Excedencia. —Dejando excedente forzoso al capitán de corbeta de la escala de tierra don Manuel Ruiz Valarino.
Situación de buques. —Disponiendo la situación en que han de pasar los buques de la Armada la revista de abril.
Tribunales de examen. —Se nombra el siguiente Tribunal para ingreso en la Escuela Naval: presidente, capitán de navío D. Eugenia D. Mariano Sbert; vicepresidente, capitán de fragata D. Mariano Sbert; vocales, capitán de corbeta D. Juan García de la Mata y tenien-

tes de navío D. Luis Rodríguez Pascual y D. Francisco Elizalde; suplentes, capitanes de corbeta D. Demetrio López y D. Gabriel Rodríguez.
—El Tribunal de exámenes para cubrir treinta plazas de aprendices torpedistas electricistas lo formarán: presidente, el capitán de corbeta D. Francisco Márquez; vocales, teniente de navío D. Pablo Hermida y primer obrero torpedista Ginés Llamas.

Bebed la deliciosa Sidra Champagne EL GAITERO de Villaviciosa (Asturias)

CÁMARA DEL LIBRO ESPAÑOL

La Comisión ejecutiva del proyecto de fundación de una Cámara del Libro Español se dispone a someter a la aprobación de todos los adheridos el proyecto definitivo de estatutos del organismo.
Dicha Comisión, que preside D. Rafael Altamira, se siente satisfecha de la buena aceptación unánime que en todas partes ha merecido el proyecto de creación de una Asociación de amigos del libro. Durante el período de su actuación ha podido obtener un total de más de 500 adhesiones de autores, industriales del libro, Centros docentes, Asociaciones culturales y económicas, etc. Entre las firmas prestigiosas figuran las de los Sres. Marco M. Avellaneda, J. Ortega Munilla, H. Giner de los Ríos, duque de Alba, Antonio Maura, Ricardo León, Magin Morera y Galicia, Eugenio d'Ors, Miguel S. Oliver, José Rodríguez Carracedo, Ramiro de Maeztu y Miguel de Unamuno, para citar solamente una docena; y entre las entidades, la Real Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes, el Ateneo Barcelonés, la Universidad Central, el Circulo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid, la Unión Iberoamericana, la Cámara Oficial de Industria de Barcelona, la Casa de América, etc.
Ha gestionado, además, la Comisión 54 suscripciones al fondo de creación, de casas editoriales que importan 33.250 pesetas. Ha enviado individualmente 5.000 ejemplares de la Memoria del proyecto; ha interesado en la propaganda de éste a la casi totalidad de periódicos españoles, motivando la publicación, en los de mayor circulación, de artículos sobre los problemas del libro; y ha extendido últimamente a la América latina la propaganda individual y la periodística. Finalmente, desde su nombramiento en junio último por la Conferencia de Editores y Amigos del Libro, la Comisión ejecutiva ha recibido y despachado correspondencia en número de 1.800 cartas individuales.

ATENEOS DE MADRID

«La afirmación regionalista en Galicia»
Ha dado ya su anunciada conferencia en el Ateneo de Madrid el notable escritor gallego D. Aurelio Ribalta, acerca del tema «La afirmación regionalista en Galicia», haciendo historia del desarrollo que han ido logrando las ideas galleguistas, cuyo regionalismo tiene su origen en la sublevación federal de 1846, y se continúa en todos los actos posteriores con que se ha pretendido afirmar la personalidad del país.
Elogió los idealismos de la juventud gallega, cuyo romanticismo hizo trabajar por la instauración de sus ideales políticos, que no eran otros que llegar a establecer una Galicia gallega, romanticismo que a veces adquiere caracteres extremos, llegando a pensarse en un Reino independiente y en una gran ciudad, capital de dicho reino.
A semejanza de lo que en otros puntos ha sucedido, los primeros brotes de sentimiento regionalista en Galicia hay que buscarlos entre los versos de los poetas, entre las agrupaciones musicales y entre las obras de sus pintores, siempre allí donde, al producirse la obra de arte, es lógico se manifieste el alma de la región.
Hubo algún tiempo la idea de que el gallego no servía para la literatura; pero desde que Juan Manuel Pinto publicó sus primeros estudios en gallego, repletos de curiosas observaciones sobre el alma gallega, desapareció aquella injusta prevención, escribiéronse nuevos y más meditados estudios filológicos y vieron los poetas cantando en gallego el paisaje, la tierra, el mar y el espíritu del país.
Habló después de la labor realizada por la Prensa gallega, de la lírica que alcanza su cumbre en Rosalía de Castro, de los músicos que divulgaron las melodías regionales mediante los orfeones, hasta llegar a nuestros días, en que el regionalismo gallego alcanza un carácter de renovación política.
El Sr. Ribalta fué escuchado con gran interés y aplaudido con cariño.

Kustos
es el mejor y más sencillo extintor de incendios. Paseo de Recoletos, núm. 5. MADRID.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Según datos publicados por la Asamblea central de señoras, que preside S. M. la Reina Doña Victoria, en 1917 se han constituido las Juntas de Ibiza, Lérida, Logroño, San Fernando, Pamplona, Ferrol, Melilla, Sevilla, Deusto, Portugalete, Guecho, Mataró, San Sebastián, Ubeda, Higuera de Calatrava, Linares, Torredonjimeno, Las Palmas, Palencia, Málaga, La Carolina, Alcalá la Real, Valencia, Durango, Baeza, Teruel, Puerto de Santa María, Sabote, Santa Cruz de la Palma, Aranjuez, Lopera, Totana, Murcia, Cádiz, Coruña, Santander, Fuente de Cantos, Algeciras, Alicante, Alcalá de Henares, Huelva, Zamora, Cuenca y Almería, y en 1918, las de Seo de Urgel, Toro, Alboraya y Vitoria.
Durante el mismo año 1917 han terminado sus estudios y prácticas 51 damas enfermeras, de ellas 34 en Madrid y 17 en San Sebastián.

CASA REAL

El accidente surrido en la Casa de Campo por S. A. R. el príncipe de Asturias no tiene importancia. La caída de la pequeña jaca que montaba fué al cambiar al galope el trote que en su marcha llevaba, y querer su acompañante y profesor, Sr. Loriga, acortarle el paso y detenerlo.
Su Alteza Real no ha sufrido lesión alguna.

La Princesa María Luisa de Orleans, operada el día anterior, pasó la noche última con alguna intranquilidad, amaneciendo con notable mejoría.

S. A. el Infante D. Fernando presidió el Capítulo en la iglesia de Comendadoras de Santiago, donde los divinos oficios se celebraron con la solemnidad acostumbrada. Concurrieron 26 caballeros, y la Capilla música del maestro Larrañaga interpretó la misa de Perosi y el Ofertorio y Benedictus de Ovejero. S. A. la duquesa de Talavera estuvo en el coro bajo con dos hijos de la inolvidable Infanta doña María Teresa.

Los cuatro rezaron las estaciones en varias iglesias, haciendo el recorrido a pie, como una familia particular, sin causar a su paso notoriedad alguna.

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia sabor la mejor agua de mesa.

Jueves Santo

Los Divinos Oficios que esta mañana se han celebrado en los templos de esta corte han revestido extraordinaria solemnidad, mereciendo especial mención, por su excepcional aparato, los realizados en la santa iglesia catedral, en los cuales ha oficiado de pontifical el prelado, Sr. Melo y Alcalde.

Los ornamentos que se exhibieron eran de gran mérito artístico é intrínseco, y de plata las ánforas en que se encerraban los oleos con destino a las parroquias de la diócesis de Madrid-Alcalá.

Asistió al acto el Ayuntamiento con su presidente y bastantes concejales.

La Capilla Isidoriana cumplió perfectamente su cometido.
La concurrencia de fieles ocupaba totalmente el sagrado recinto.

A los Oficios de mañana, que también revestirán gran solemnidad, igualmente concurrirá el Municipio.

Cantarán La Pasión, de la notable manera que la cantaron el Domingo de Ramos y Miércoles Santo, el tenor D. Antonio Margeli, contrato Sr. Oliver y el bajo D. Andrés Las Marías, tomando también la Capilla Isidoriana.

La procesión del Santo Entierro se celebrará mañana a las cuatro y media de la tarde, saliendo, según costumbre, de la iglesia parroquial de San Ginés, a cuyo templo, con la antelación debida, serán llevados en procesiones aisladas los diferentes pasos que han de formar en la procesión, y que no enumeramos por ser bien conocidos del público madrileño; pero sí hemos de consignar que, merced al rico y piadoso devoto D. Eugenio Alonso, figurarán en la procesión los pasos llamados El beso de Judas y La caída, copia de los magníficos pasos del inmortal Salzillo, y costeados por dicho Sr. Alonso, cuyos originales se habrán exhibido hoy en la grandiosa y nunca bastante elogiada procesión de Murcia.

El Sr. Alonso, que formó parte de una de las expediciones que hace algunos años organizó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a la capital de Murcia con motivo de las fiestas de la Semana Mayor y fiestas de abril, que entonces se crearon en aquella capital; el señor Alonso, repetimos, ante la grandiosidad artística de los diferentes pasos de Salzillo, concibió la hermosa idea, y la llevó a la práctica, de enriquecer la procesión del Viernes Santo de Madrid con los pasos de referencia.

La procesión recorrerá las calles del Arrenal, Puerta del Sol, Mayor, Bailén, plaza de la Armería, Requena, Vergara y Arrenal a la parroquia de su procedencia.

Asistirán el prelado de Madrid, Sr. Melo y Alcalde; el Cabildo catedral en pleno, el Cabildo de las 30 iglesias parroquiales con sus insignias, Corporaciones religiosas, la Banda Municipal, dirigida por el maestro Villa; la de la Paloma, otras varias militares, la Diputación provincial bajo mazas, el Ayuntamiento de Madrid, también con sus mazas; Comisiones del Ejército y Armada y Comisión de la Cruz Roja.

Detrás de cada imagen irá un teniente de alcalde ó concejal.
La presidencia la formarán el gobernador civil de Madrid, el alcalde presidente y el gobernador militar.

Y, por último, no faltarán en la vía pública, antes de pasar la procesión, los continuados pregones a voz en grito de «¡Aleluyas finas, aleluyas!» «¡Que va a pasar Dios, aleluyas!», ofertas impropias en un día en que la Iglesia conmemora la muerte del Salvador, y mucho más impropiedades arrojar desde los balcones dichas aleluyas ó estampas de novelas al pasar la comitiva del Santo Entierro.

Todos los templos de Madrid se han visto hoy muy concurridos por los fieles, que acudieron a cumplir sus obligaciones religiosas.

Desde primera hora los fieles empezaron a recorrer las estaciones, visitando los monumentos, que se han instalado, como otros años, en la mayoría de las iglesias.

En todas éstas se ha establecido servicio de vigilancia para evitar la aglomeración de público. Este entra por una puerta y sale por otra, al efecto de dar facilidades a las visitas que se hacen a los templos.

Algunos de éstos, como San José, San Luis, las Calatravas, San Ginés, la iglesia de los Jesuitas de la calle de Cedaceros y la catedral se han visto concurridísimos.

La mayoría de las señoras han concurrido de mantilla.

La capilla de los cómicos.

La capilla de la Virgen de la Novena, que se venera en la iglesia de San Sebastián, ha sido visitadísima.

Como en años anteriores, la cola que formaba el público se extendía por la calle de Atocha, doblaba por la de San Sebastián y llegaba a la plaza del Angel.

Estaban encargadas de las mesas petitorias conocidas actrices madrileñas, ataviadas con mantillas blancas y negras.

La recaudación ha sido considerable.

En las calles.

La animación durante la tarde ha sido extraordinaria. Las calles se han visto concurridísimas. Particularmente las más céntricas, como Alcalá, Sevilla, Puerta del Sol, Arrenal y Carrera de San Jerónimo, se han visto durante toda la tarde muy animadas.

El público también ha acudido a Recoletos en gran número, viéndose el paseo muy concurrido.

Entre los monumentos que han sido expuestos a la veneración pública, debe figurar en primera línea, por lo perfecta y artísticamente dispuesto que se halla, el instalado en la parroquial iglesia de Santa María la Real de la Almudena.

La capilla mayor halláase deslumbradora por las muchas bombillas eléctricas que la rodean. Adornarla, además, multitud de macetas con plantas y otras con flores naturales, destacándose en el centro hermoso macizo.

Contribuyen en gran manera a la belleza del conjunto los seis tapices que rodean la capilla mayor, propiedad de S. A. el Infante D. Fernando.

Ha dirigido el decorado del monumento que nos ocupa el muy celoso é ilustrado párroco de dicha iglesia, D. Bonifacio Sedeño de Oro.

También presenta excelente golpe de vista el que se exhibe en las iglesias parroquiales de San Millán, San José, San Sebastián, San Luis, San Jerónimo, Santa Bárbara, San Ildefonso y Santiago, y los de los monasterios de religiosas Carboneras y Sacramento.

En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen se levanta el suntuoso monumento de costumbre, ante el cual, durante el día y esta noche, muchos fieles oranán ante el Sagrario.
Dicho monumento seguirá instalado por espacio de nueve días en el expresado templo, en que se celebrará la muy solemne novena llamada vulgarmente del Alumbrado.

Por la tarde se han cantado muy solemnes maitines (tinieblas) en todos los templos parroquiales de Madrid, debiendo hacerse mención por la grandiosidad con que se han celebrado los que se cantaron en la santa iglesia catedral, llamando con justicia la atención por lo magistralmente que se cantaron las lamentaciones y lo perfectamente que cumplió su cometido la Capilla Isidoriana.

Al mencionado acto, así como al acto del Lavatorio, asistió el virtuoso prelado Sr. Melo y Alcalde.

Han revestido gran solemnidad y aparato los oficios que esta mañana tuvieron lugar en la Real iglesia de Calatrava, a cuyo acto asistió el Capítulo de Caballeros.

Lo desapacible de la tarde ha contribuido a que no haya sido tan extraordinario como en años anteriores el contingente de fieles que han visitado los sagrarios.

No obstante, en algunos templos, como la Catedral, San José y San Ginés, la concurrencia ha sido muy numerosa.

EN TOLEDO

Toledo, 27.—Se ha cantado en la Santa Iglesia Primada el Miserere, del maestro Ubeda, asistiendo numeroso público.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 27.—Llegan los trenes atestados de forasteros para presenciar las fiestas de Semana Santa.
El tiempo está espléndido.

EN SEVILLA

Sevilla, 28.—Continúan celebrándose con gran esplendor los cultos de Semana Santa, al que contribuye el tiempo excelente.

Los oficios que se celebran en la catedral se ven concurridísimos. Anoche se cantó el Miserere, de Eslava. En la interpretación de la famosa composición de Eslava sobresalió el tenor Viñas.

Inmenso público vió desfilar algunas Cofradías. En todas estas fiestas hubo mucho orden, a pesar de la extraordinaria concurrencia de público.

EN BARCELONA

Barcelona, 28.—A las doce se han cerrado los comercios, almacenes y despachos. El movimiento rodado ha disminuido hasta quedar reducido a los tranvías, que circulan sólo por las Rondas y las calles del Ensanche, sin penetrar en el interior de la ciudad antigua.

En las iglesias se han celebrado las funciones religiosas de ritual. En la catedral fué oficiante el obispo, asistiendo una Comisión del Ayuntamiento a la procesión para el traslado del Santísimo al monumento.

Los periódicos no publican ediciones.

EN LOS MINISTERIOS

Visitas y conferencias.—El Sr. Dato volvió a conferenciar ayer mañana, durante largo rato, con el ministro de Portugal, Sr. Egas Moniz.

También visitaron al ministro de Estado una representación del Comité de Seguro marítimo, presidida por el marqués de Pálaros, y numerosos diputados y senadores.

La recepción diplomática, suspendida anteayer a causa del Consejo, se verificará el próximo sábado.

Ultima hora

Trabajos paralizados.

Barcelona, 28.—Disminuye a diario el tráfico en el puerto, llevando la consternación a gran número de familias que de él viven.

Ha causado cierta alarma el anuncio que anticipamos de que el «Infanta Isabel de Borbón», que tenía anunciada su salida para Buenos Aires, ha suspendido el viaje hasta nueva orden.

También el vapor «Valvanera», de la Compañía Pinillos, que tenía que salir hoy, no tiene carga a bordo, habiendo aplazado hasta nuevo aviso su salida.

En honor de Borrá.

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento acordó nombrar hijo adoptivo de Barcelona al actor Enrique Borrás.

Una Comisión consistorial irá a comunicarle personalmente el acuerdo.

El conde de Caralt.

Ha llegado el ex ministro de Hacienda, conde de Caralt.

Le recibieron en la estación el Fomento del Trabajo, la Cámara de Comercio, gran número de fabricantes é industriales y algunas autoridades, tributándole una cariñosa acogida.

Fallecimiento.

Ha fallecido, tras penosa enfermedad, don Manuel Porcar y Tío, acaudalado comerciante, que fué alcalde de Barcelona distintas veces y diputado provincial, dejando grato recuerdo de su honrada y provechosa gestión al frente del Ayuntamiento.

Estado de Pedrucho.

Comunican de la Clínica que el estado del diestro Pedrucho, de Eibar, sigue siendo de cuidado. La herida continúa bien, dentro de la gravedad; pero se ha presentado una congestión pulmonar que hace temer complicaciones.

Para el Hospital Clínico.

Con objeto de arbitrar recursos para cubrir el déficit del Hospital Clínico se trata de celebrar el día 14 del próximo un día denominado de Caridad escolar.

En principio se ha acordado hacer una cuestación pública, patrocinada por las entidades escolares y otras corporaciones; una tómbola y exposición y venta de autógrafos de ilustres personalidades científicas, artísticas y literarias, y una función teatral.

El mismo día se verificarán cuestaciones escolares en todos los Institutos y Escuelas Normales nacionales de Cataluña.

Incendio.

Anoche se declaró un incendio en una fábrica de aprestos, instalada en la calle de Lluch. El fuego se inició en una galería de secar, consumiéndose por completo y quemándose gran cantidad de géneros.

Acudieron los bomberos y soldados de los regimientos de Alcantara y Vergara, pudiendo conseguir atajar el incendio, que causó pérdidas de gran importancia.

Viaje del obispo.

El lunes saldrá el obispo para Almería, con objeto de asistir a la consagración episcopal del obispo de Barbastro.

En aquella ceremonia será consagrante el nuncio de Su Santidad.

Tratado de comercio con Francia.

Valencia, 27.—Se ha recibido un telegrama del ministro de Estado anunciando que en breve se firmará un Tratado de comercio con Francia.

La noticia ha producido profunda satisfacción, puesto que hoy ha llegado, procedente de Cete, otro vapor español que ha sido obligado a recoger 930 bocoyes de vino que dejó allí.

Gestiones satisfactorias.

Ha terminado una conferencia de tres horas celebrada entre los obreros caldereros de la Compañía Transmediterránea y el representante de la gerencia, senador Sr. Hernández Lázaro, consiguiendo que los obreros anuden el trabajo desde esta misma tarde.

Para el lunes estaba anunciada, como solidaridad, al huelga general en los talleres de la Transmediterránea, paralizando el trabajo hasta en los astilleros de reparación.

Los patronos mueblistas.

El gobernador celebra conferencias individuales con patronos mueblistas, siendo seguro será conjurada la huelga general de todos los oficios.

Han renudado el trabajo cinco obreros curvadores más.

Hojalateros y broncistas.

Han firmado ya las fórmulas de avenencia los hojalateros y broncistas, desistiendo de la huelga que sostenían.

Homenaje al Rey.

San Sebastián, 28.—El Ayuntamiento, por unanimidad, ha acordado adherirse al homenaje y felicitación del pueblo de San Sebastián al Rey, por su acierto en la resolución de la última crisis.

La autonomía.

El miércoles irán a Madrid los presidentes de las Diputaciones vascongadas, que el jueves se reunirán con los representantes en Cortes para acordar las gestiones encaminadas a obtener amplia autonomía para el país vasco.

Manifestaciones obreras.

Un grupo de sesenta obreros panaderos, después de celebrar una reunión en el Centro Obrero, recorrieron varias calles.

La Policía los disolvió, deteniendo a cuatro de ellos.

Una Comisión numerosa de cigarreras estuvo en el Gobierno civil para protestar de la calidad del pan.

Como el grupo aumentara, la Policía le disolvió.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida.

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge

que procura PULMONES ROBUSTOS / preservando la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, GOSWY, PARIS

CAMAS • MUEBLES • SILLERIAS
Alcobas 33, FUENCARRAL 33, 1.º Comedor, baratísimas. 33, gran novedad.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pts.

SOLUCIÓN BENEDICTO
Glicero-fosfato de cal con GIBRICO-TAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, Saa Bernardo, 41, Madrid. Venta Principales farmacias de España.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS MARCA CONCEDIDA
de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Aava). Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Rise», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pedraza, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvariz, Baya, 3.
Sres. D. Carlos Pina y hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mellorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Alama, Calle de Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalban.
D. Santiago Molinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balseguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Se venden materiales y maquinaria para contratistas.

Grúas de mano y a vapor, de fuerza entre una y doce toneladas.
Bombas a mano y a vapor, desde 2 á 9 pulgadas.
Bombas y trajes completos para buzos.
Ratles via ancha y estrecha.
Tubería para agua y vapor.
Vagonetas.—Calderos.
Vigas de hierro, ángulo C, etc.
Chigres de mano y a vapor.
Anclas, boyas, almejas para dragar y toda clase de materiales.
Mandarán detalles á quien lo solicite: Robert Mc. Alpine and Sons, «La Molineta», ALMERIA.

ALHAJAS
BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BARRIJAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y YENGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.990.—MADRID

Solamente

nosotros, que hemos montado grandes talleres, podemos ofrecer hoy nuestros aparatos más baratos y perfeccionados que antes de la guerra.

Para usar nuestros catálogos y suplemento de los nuevos discos de La canción del olvido, La Duquesa del Tabarín y señoritas MELLER, ISAURA, LOLA MONTES, etc.

Agencia Ocasión, Pinedas, 1 VENTAS A PLAZOS

Géneros para la concepción del curso. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER

150 Años de Éxito

PRINCIPALES FARMACIAS

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

REUMATISMOS • GRIPPES JAQUECAS • NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS

RHODINE

(Eter acetilico del ácido ortooxibenzicoico)

EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES du RHÔNE - PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

VAJILLAS GRANDES SURTIDOS
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, flores, objetos para regalo.
Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza de Ancha, MADRID

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. P. Mellós, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

PERLAS DE ORO
Perlas doradas de Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA —Curan con gran rapidez— LA IMPOTENCIA

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreo.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado, inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS cabeza. 34. DORADAS

LA CENTRAL ANUNCIADORA
FERNANDO VI, NUM. 3

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

MARTIN Y DURAN

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES
Pasco de los Fontones, 2.—Teléfono M. 808

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUÉ

Curacion radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos PEELE.

“LOTION PEELE” Automasaje líquido. tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco. Frasco “María Guerrero,” (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

“PERLOSE” Preparado líquido, especialmente para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea transparente sin pintarlo, rejuvenece y refresca la piel de manera admirable Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

“PEPINOLINE” Preparado líquido, especialmente para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo. Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

“LECHE DE ALMENDRAS” es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida. Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la “CASA PEELE” Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID Proveedora de la Real Casa.

“CREMA CECILIA” Vegetal. Blanca instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo. Ptas., 10 el tarro.

“CEJASIL” Hermoseros los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 el frasco.

“BELOCULI” Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 la caja.

“CREMA VEGETAL” Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis. Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

“DEPILATORIO” Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

“BELFAM” Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo. Ptas., 7 el frasco.

“HIERBINA” Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

ELIXIR VEGETAL Contra la caída del pelo. Pesetas 6 el frasco.

“MANISOFT” Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndole muchas señoras á las cremas y pastas. Ptas., 7 el frasco.

POLVOS COLORETES TINTURA RON QUINA ELIXIR Y POLVOS DENTÍFICOS ESENCIAS AGUA DE COLONIA JABONES AGUA DE TOCADOR de la marca “PEELE”

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA Cada anuncio pagará diez céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
Almacenes, tienda, sótanos; excelentes luces; capacidad, 300 metros; propio para cualquier industria; casa nueva.—Espanoleta, 22. Razón: Preciosos, 1, La Pape D'or.
En Torrelodones arriendase á familias honorables su hermosa casa de recreo con garaje, huerta, jardín y monte cerca titulado «El Gasco», distante doscientos metros estación. Nada de Sociedades de cazadores. Para tratar, con el dueño Sr. Porras. Carmen, 29, primero. No contesto cartas.

CONSULTAS
Angel Barrios, Dentista Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano fijos. Atocha, 75.
Consultorio Jurídico Internacional. Consultas gratis por abogados. De tres á cinco. Divino Pastor, 6, pral. decha.
Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyroure. Génova, 9.

COMPRAS Y VENTAS
Automóviles, motocicletas, camionetas de todas marcas á plazos, curando 6% anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.
Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos baratísimos. San Bernardo, 1.
Compro oro, platino, alhajas antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reemplazadas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.
Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.
Gallinas, Faisanes, Pintadas, Gatos, Ocas, Huevos incubación, Conejos, Cerdos razas magníficas. Villa Laura. Valdecañas. (Madrid).
Moto Vinde, Clavel, 13. Ve-guillas.
Mantillas españolas, velos de toalla, grandioso surtido; vendo, alquilo. Calatrava, 9.
Mantones Manila, bordados, hilos, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, 9.
Mantones Manila, mantillas españolas; gran surtido; vendo, alquilo. San Bernardo, 1.
Persianas, linóleo, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra. Teléfono 4.965. Fuentes, 5.
Pilsados á máquina. Especialidad en pilsados para vestidos. Cruz, 45.
Sillón, accesorios dentales; vendo. Informes: Correo; Sal, 2 al g.

ENSEÑANZA
Profesor particular de clase Bachillerato y Derecho, precios económicos, admite solamente tres discípulos por interesarse que aprueben. Escríbido: 222, Montera, 19. Anuncios.

OFERTAS Y DEMANDAS
Sastrería Riiza, plazo un año. S. Corredera, 45. Única casa.
Sastrería Barriopedro. Crédito ocho meses. Montera, 3. Único.

ESEPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros 6 pesetas, preguntar precio en Puebla, 11, Farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,50 tubo, legítima.
Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.
Café nervino medicinal. Doctor Morales Jaqueras, neuralgias, epilepsia, etc. Depósitos, y Gayoso, Arenal, 2.

FILATELIA
El domingo subasta extraordinaria á las doce. El lunes, Prusia, Queensland, Reunión, Rumania, Bolsa Filatélica. Pedidos, 5. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.